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Hol van a tavalyi hó
A pótválasztások margójára 

írta: MARTON ERNŐ
\k.irhogy próbálja majd retusálni a 

választási aritmetika a tegnap lezajlott 
pótválasztások eredményét, elkendőz- 
hetet len tény marad, hogy a kormányt 
érzékeny vereségek érték. El voltunk 
készülve rá és nyilván a kormány is 
„hmolt vele, hogy a kétéves kormány- 
as nem járult hozzá a nemzeti paraszt 
párt. népszerűségének növeléséhez* 
Mondhatni, törvényszerű jelenség, hogy 
kormányon minden párt vészit nép­
szerűségéből s csak a legritkább eset­
ben tudja változatlanul megtartani a 
tömegek szimpátiáját, Kormányzás köz­
ien a legtöbb párt önmagát emészti tol 
s különbség legfeljebb abban van, hogy 
,.uyik gyorsabban, a másik lassabban 
eszi meg saját népszerűségét.

Ami most a nemzeti parasztpárttal 
történt, egyenesen tragikomikus. Ez a 
Kormány nagy programmal és még 
nagyobb jelszavakkal került uralomra, 
de amikor e program egy-egy merészebb 
vontjának megvalósításáról volt szó, az- 
,íí1 a meggondolással riadtak vissza az 
erélyes és következetes cselekvéstől, 
hogy ez ártani fog a párt népszerűsé­
gének. Minden uj törvényjavaslatot, 
minden reformot ebből a szempontból 
mérlegeltek és nem volt még kormánya 
az országnak, amely jobban félt volna 

demagógiától, mint a mostani. Egész 
-or üdvös intézkedés maradt el és még 
több probléma nyert tétova félmegol­
dást azért, mert a kormány tartott tőle, 
hogy csorba esketik a mindenható nép­
szerűségén. Ezért lett langyos, semmit­
mondó törvény a közigazgatási reform­
ból. amelynek oszt övér. vérszegény 
decentralizációja inkább csak paródiá­
ja az igazi decentralizációnak, ezért 
nem nyert megoldást az állampolgár- 
sí gi kérdés, ezért nem került parlament 
elé a kisebbségi törvény, ezért nem lehe­
tett leszállítani a szeszadót, ezért ma­
radt ires szó és ivott malaszt. az a sok 
-zén. bit tor ígéret, amely ellenzéki sor­
ban a nemzeti parasztpárt lendítő ere­
jét adta. Népszerűség-féltésből a kor­
mány visszarettent minden határozott 
egyenes lépéstől s a radikális operativ 
beavatkozás helyett csak flastromokat 
rakott az ország sebeire.

ime miközben a kormány egyet­
len gondját az képezte miképpen őrizze 

* üteg népszerűségét, mikor ez a törekvés 
elnyomott minden más szükségletet, a 
népszerűség, ez a szeszélyes hölgyek 
íwvzeszélyesebbike. úgy elillant, mint 
a kámfor olyan hűtlen lett ehhez a 
párthoz, mintha soha semmi kapcsolata 
nem lett volna vele. Talán meg sem ér­
demelt a kormány olyan súlyos bünte­
tést mint amilyent a közvélemény 
esküdtszéke tegnap rótt ki reá. A vá­
lasztókerületek többségében a felét sem 
e^e el 07on szavazatszámnak, amelyet 
két évvel ezelőtt elért. Teleorman me­
dvében 45 ezerről 5 ezerre, tehát majd- 
n,>Tp tízedére zsugorodott össze a ném­
eti parasztpárti szavazatok száma, 
k'nsra medvében 39 ezerről 18 ezerre, 
viharban 50 ezerről 29 ezerre szállt le a 
népszerűség hőmérője.

Kemény, a megérdemeltnél is súlyo­
sabb Iw-ke ez a kormány számára. Mert 
~ be. objektiven akarunk ítélni, tartó­
ik a megállapítással hogy a jószán- 

nem hiányzott ebből a kormányból. 
a iészándékkal egymagában — tndva- 

— még nem lehet kormán voznL 
t uftri energia és akaraterő is kell boz- 
7fl- elsősorban megingathatatlan bit 
87 elvek és a program igazságában. Ez 
87 emi ebből a kormányból hiányzott, 
ez akasztott meg minden bátor lendüle- 

minden valóban elhatározó refor- 
rnot minden életre való kezdeménye--

A kormány népszerűségének rohamos csökkenését jelentik a részleges­
választások eredményei

Hat kerület közül csak háromban 
győztek a kormánypárt jelöltjei

Krsssó, Bimr, Futna: kormánypárt 
Vlssca: ...... liberális
Teleorman: .... avaresxkénus
Csernoulc: .... ukrán-zs idő-német blokk

A kisebbségi blokk fölényes győzelmet aratott Csernovicban
BucIIresti-Bukarest, január 30. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Csütörtökön, 
január 29-én. zajlottak le az egész or­
szág területén a részleges választások, 
amelyek — mint az előrelátható volt 
— a nemzeti parasztpárt népszerűségé­
nek jelentős visszaeséséről tettek tanú­
ságot. Hat megye közül báromban az 
ellenzék jelöltjei kerültek ki győztes­
ként. A kormánypárt csak Erdélyben 
tudta még pozícióját valamennyire meg 
őrizni, és itt csak Dobrescu Aurél dr. 
krassói győzelme emlékeztet a nemzeti 
paraszt pártnak még röviddel ezelőtt oly 
ellenállhatatlan népszerűségére. A sza­
vazatok szemmelláthatólag a Dúca el­
nök lot-u alatt álló régi. libmH/s pá^ 
felé orientálódtak és a liberálisok sikere 
még szembetűnőbb lett volna, ha sorai­
kat nem bontja meg George Bratianu 
disszidenciája. A georgisták általában 
meglehetősen gyengén szerepeltek, úgy­
szintén a lupisták és avarescánusok. Ez 
utóbbiaknak azonban sikerült Teleor- 
tnau megyében egy mandátumot elhó- 
ditaniok, aminek magyarázata a liberá­
lis szavazatok elosztásán kívül abban 
keresendő, hogy ez a megye már hosszú 
évek óta a néppárt legerősebb válasz­
tási kerülete, mert a pártszervezet ve­
zetője, Stan Ghitescu, akit most szená­
tornak választottak meg, rendkívüli 
népszerűségnek örvend a megyében.

* Három kormánypárti és
I három ellenzéki győzelem
i
í Külön fejezetet képez a cser ne v ic- 

megyei választás, ahol a németek és 
zsidók által támogatott ukrán jelöltnek 
sikerült a képviselőházba bejutni. ^ A 
kisebbségek öntudatos és egységed fel­
lépése meghozta gyümölcsét, értékes 
tanulságul szolgálva a romániai etnikai 
kisebbségek politikai orientációját ille­
tően. A választásoknak egy másik jel­
legzetessége az volt, hogy a szavazók a 
szokottnál kisebb számban jelentek meg 
az urnák előtt, ami kétségki,vül az ál­
talános depresszióban leli magyaráza­
tát,7 ■ w a választások a
következő eredményeket hozták:

A két erdélyi megyében, Biharban és 
Krassóban a nemzeti parasztpárt jelölt­
jei győztek.

Biharban Teiauu pénzügyi államtit­
kár kerül ki győztesként kilenc jelölt 
közük

Krassóban pedig dr. Dobrescu Aurél 
volt földművelésügyi alminisztert vá­
lasztották meg megsemmisítő többség­
gel a liberálisok, avereseánusok és 
lupisták jelöltjeivel szemben.

A három regáti megyei közül egyedül 
Patnában győzött a kormány. Itt Joan 
P. Joan lett a képviselő.

Vlascában Dumitriu Juca liberális 
hódította el a mandátumot,

T clear maiiban Stan Ghitescu averes- 
cfmus kapta meg a megüresedett széna 
tori mandátumot.

Csernovicban a Pistiner halálával 
megüresedett mandátumért Grigorovici 
szociáldemokrata jelölt vette fel a har­
cot a liberális, avereseánus és lupista 
jelöltekkel, valamint az ukrán kisebb 
ség kanditátusával szemben. Győzött az 
ukránok jelöltje, dr. Ortest Sorába 
ügyvéd.

Alább ismertetjük a részleges válasz­
tások számszerű eredményeit és^ a leg 
utóbbi két választás összehasonlító szá­
mait, amelyek bői az olvasó tisztái képet 
alkothat magának a közvélemény ,színi 
patiájának az utóbbi három évben tör­
tént eltolódásairól.

VLASCA MEGYÉBEN
a liberális jelölt győzött, A szavazatok 
igy oszlottak meg:

Liberális párt 
Kormánypárt 
Avereseánusok 
Georgisták 
Liberális disszidens 
Jorgisták

(Folytatása a 3. oldalon.)

20.60Ö.
18,840.

7369.
2578.

174.
1041.

zést. Ez az elvi tétovázás tette belső 
személyi harcok színterévé a pártot és 
a kormányt és ez emésztette fel minden 
kormányzási hibánál és baklövésnél 
gyorsabban a népszerűséget.

Nem hagyjuk figyelmen kívül, hogy 
a nemzeti parasztpárt valóban súlyos 
viszonyok között vette át a kormány­
zást, súlyos örökséggel terhelten állott 
az ügyek élére és sok olyan népszerűség 
romboló intézkedést kellett foganato­
sítania, amelyek kizárólag az általános 
gazdasági krízisnek voltak kényszerítő 
következményei. Az újabb és újabb adó 
emelések és azok megkoronázása, a 
tisztviselői áldozati adó', mind egy-egy 
újabb darabot téptek le a népszerűség­
ből. Ámde mindez csak természetes le­
morzsolódási processzus volt. Az igazi 
nagy csapást a kormány maga mérte 
ön fejére azzal, hogy nem volt bátorsága 
határozottan és férfiasán végrehajtani 
a vállalt programot, nem valósította 
meg a beígért reformokat, nem terem­
tette meg a demokráciának és a köz­
életi tisztaságnak azt az atmoszféráját, 
amelyben ezek a reformok életre kelhet­
tek volna. És igy a sors különös iróniá­
jaképpen azzal veszített legtöbbet nép­
szerűségéből. amivel menteni és konzer­
válni próbálta azt: a tétovázással és a 
minden újtól való irtózással.

Nem tudjuk, lesz-e még ideje ennek a 
kormánynak levonni e választás tanul­
ságait. Az ellenzéki pártok minden bi­
zonnyal hatásos propaganda eszközt 
kapnak a pótválasztások számadatai­
ban. Bár minden kormány örökéletünek

hiszi magát, fel kell tételeznünk annyi 
józanságot a mostani kormány tagjai­
ban, hogy számolnak azzal a lehetőség­
gel, hogy előbb-utóbb meg fogják kér­
dezni az egész országot politikai aka­
rata felől. A pótválasztások intő me- 
mentóul kell hogy szolgáljanak. Sürgő­
sen és minél közelebbi a rezsimváltozáe 
lehetősége, annál sürgősebben, revízió 
alá kell venni az eddig követett kor­
mányzási taktikát, mert könnyen meg­
történhetik, hogy mire uj választásokra 
kerül a sor, még az a csekély népszerű­
ség is elfogy, ami eddig megmaradt 
Erdélyben kétségtelenül vannak még 
erős bástyái a nemzeti parasztpártnak, 
amit a krassómegyei választás beszéde­
sen igazol. De a népszerűség mellé nem 
lehet rendőröket állítani és nem lehet 
óvatos kétkulacsossággal sem megtar­
tani. A határozatlanság és kétszínűség 
az a két tulajdonság, amely nem fér 
Össze a népszerűséggel. Ha a kormány 
meg akarja tartani maradék népszerű­
ségét. a főként ha még vissza is akar 
szerezni valamit abból, amit elvesztett 
úgy élőiről kell kezdenie onnan ahol el­
hibázta. N

Elő kell venni a régi programot, a 
régi elánt, a régi bátorságot és önzet­
lenséget, amellyel tiz éven keresztül 
folytatták az ellenzéki harcot s ezekkel 
a jól bevált fegyverekkel felszerelve 
kell megvalósítani mindazokat az ideá­
lokat, amelyeknek jegyében a tömegek 
akarata és bizalma hatalomra hozta a 
nemzeti prasztpártot. Nem kell félteni 
a népszerűséget a bátor tettektől, ae 
igazi reformoktól, mert ép ez a titka és

i záloga a népszerűségnek. A demagógia 
ellen is csak ezekkel a fegyverekkel le­
het védekezni. Ha ilyenformán revízió 
alá fogja venni a nemzeti parasztpárr 
eddig követett kormányzási hibáit, 
reménye lehel rá, hogy továbbra is meg 
őrizheti a tömegekre gyakorolt befolya 
sát. De ha tovább halad az eddig köve­
tett utón, akkor a párt megpecsételi sa 
já sorsát és éppen olyan tartalmatlan 
érdekcsoporttá zsugorodik össze, mini 
amilyen akár a liberális, akár az ave­
reseánus párt,

i A tegnapi pótválasztás eredménye 
nekünk, kisebbségeknek hozott valami 
vigasztalót is. Csernovicban az ukrán 
zsidó-német kisebbségi blokk nyerte el 
a relativ többséget s ezzel egy újabb 

. kisebbségi képviselő került be a törvény 
hozás házába. A csernovici választási 
harc felemelő és biztató példaképül szol 
gálhat az ország többi kisebbségeinek. 

' jelezvén az egyedül helyes politikai 
utat, amely öntudatos népi kisebbség 
számára adva van. A többségi pártok 
kai kötött kartellek nem bizonyultak 
célravezetőnek, főként azért mert neftt 
váltak be azok a programatikus pre­
misszák, amelyek ezeket a kartelleket 
lérehozták. Minden kisebbségnek saját 
erejére támaszkodva kell megküzdenie 
politikai harcát és ebben a harcban 
egyedüli fegyvertársa a többi testvér­
kisebbség lehet. A csernovici választási 
küzdelem remélhetőleg kiinduló pontja, 
lesz egy szélesebbkor!: kollaboráción&k, 
amely bizonyos pontokon Románia ősz- 
szes kisebbségeit közös platformra fogja 
hozni.
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Revízió alá veszik a Yong-tervezetet is ?

A válsággal küzdő európai államok kép­
telenek megfizetni Amerikának háborús 
tartozásaikat

Csak az Egyesült Államok számára volt jő üzlet a háború. Az 
antant államok 483 millió dollárt, Németország pedig 134 millió 
márkát tartozik fizetni háborús adósság címén az elkövetkező 
két évben Amerikának

Kiadó Clujon
naw ttzkilhe yiséa

főuccébeti
140 kvadrá.tméter nagy kirakattal, rni*. 
den féle üzletnek alkalmas, különösen* 
gros üzletnek, vagy lerakatnak. 
Rudolf Mosse eln.ji fiókjánál.

Szombat, 1981, január ;>p

1
beteget jelentett, 
ványt is küldött.

orvosi ViiZdiiyi;.

Berlin, január 30. (Az U.j Kelet tudó­
sítójától). Németország oly súlyos gaz­
dasági és pénzügyi nehézségekkel kény­
telen megküzdeni, hogy az utóbbi idő 
ben vsak a legnagyobb erőfeszítések 
mellett tudott a Young-terv által reá- 
báruló kötelezettségeknek eleget tenni. 
Az érdekelt győztes államok még nem 
is ratifikálták valamennyien a Young- 
tervezetet — amely ismeretesen mérsé­
kelte a Dawes-tervezet terheit — és 
nemzetközi pénzügyi körökben máris 
arról besz.élnek, hogy a Young-tervet 
rövidesen revízió alá veszik.

Tíz ország osztozik a Német 
ország által fizetett kártéríté­
sen

A4 alábbi számadatok érdekesen és 
szemléltetően illusztrálják, hogy milyen 
horribilis összegekkel kell Németország 
nak a háború elvesztését megfizetni. 
1031. évben Németországnak egymillió 
04! ezer márkát, tehát csaknem bet ven­
ni iliió lejt kell törlesztésképpen befizet 
ni M nemzetközi reputációs bankba. 
1932-ben újabb egymillió 618 ezer 900 
márkát kell Németországnak törlesz­
tésképpen a reputációs bankhoz befizet­
ni. A német hadi kártérítésen tiz állam 
osztceik: Franciaország, Anglia, Olasz­
ország. Belgium, Románia, Jugoszlávia, 
Görögország, Portugália, Japán és Len­
gyelország.

S költségvetését anélkül, hogy az állam 
I egyetlen bánit is szedne adóban és ille- 
’ téliekben a romániai adófizetőktől.

Amerikának 132 millió arany
márka jár

i A német háborús tartozások képe 
; azonban ezzel még nem teljes. Német- 
i ország az elkövetkező két évben 132 

millió arany márkát tartozik az Egye­
sült Államoknak fizetni, még pedig köz 
vétlenül és nem reputációs bankok 

I utján.
Vsak Amerika számára volt jó

üzlet a háború
I A háború azonban nem volt .jó üzlet 
! a győztes európai államoknak sem. A 

különböző európai államok 1931-ben 
244 millió 431 ezer, a következő évben 

. pedig 238 millió 872 ezer dollárt tartóz- 
nak Amerikának törleszteni, háborús 

' adósságaikból. Végeredményben tehát 
az elkövetkező két évben a győztes álla­
mok csaknem ötvenmiliiárd lejt kény­
telenek az Egyesült Államoknak kifi­
zetni, ami azt jelenti, hogy a Német­
országtól kapott kártérítési összegek 
60 százalékát azonnal továbbitaniok 
kell Amerikába. Amiből viszont ismé­
telten kitűnik az, hogy a háború kizáró

lag Amerika számára volt jó üzlet.
Ameri ka közvéleménye természetesen 

, nagy érdeklődéssel kiséri a háborús tar­
tozások problémáját, Az utóbbi időben 
egyre erősödik az Egyesület Államok­
ban az az áramlat, amely azt kívánja, 
hogy a nehéz gazdasági viszonyokra, 
való tekintettel könnyíteni kell az euró 
pai államokon s kedvezőbb fizetési fel­
tételeket kell az európai államok szá­
mára biztosítani. Az amerikai kormány 
eddig hallani sem akart arról, hogy 
Németország hadikártéritései és az an­
tant-államoknak vele szemben fennálló 
háborús tartozások között jungtimot 
létesítenek, bár Anglia és Franciaor­
szág nem egyszer hangoztatták, hogy 
csak akkor fizethetik meg Amerikának 
háborús tartozásaikat, ha ők is meg­
kapják Németországtól a nekik járó 
hadikártéritéseket. Az amerikai kor­
mánynak azonban előbb-utóbb változ­
tatnia kell eddigi merev álláspontján, 
mert a válsággal küzdő európai álla­
mok képtelenek lesznek kötelezettségeik 
nek eleget tenni.

Amerika mindenesetre különleges 
helyzetnek örvend ebben a kérdésben. 
Az Egyesült Államoknak csak követe­
lései vannak, de a háborúból kifolyólag 
egyetlen cent adóssága sem maradt 
fenn.

I A törvényszéki elnök rendeletére Pe( 
résen és Simionescu ügyészek dr. Va 

- lentin Sava törvényszéki orvos kisére 
I tóben ellátogattak mindazon esküdt* 
lakására, akik beteget jelentettek.

A látogatások alkalmával tizeimé,» 
esküdtről megállapítást nyert, kc>X 
egészséges, sőt a legtöbbje "otthon se* 
volt, amikor a bizottság bekopogtatott 
Nyomban jelentést tettek a törvnéj 
széki főelnöknek, aki a törvény érteimé 
ben fejenként 17.000 lej pénzbüntetéssel 
sújtotta az esküdteket. Ezenkívül e® 
másik büntetést is alkalmazott, amelyet 
azonban — az előzményekből Ítélve" 
sokkal könnyebben el fognak viselni * 
megbüntetett esküdtek. Az elnök ugyan­
is egy évre megvonta jogukat, hogy az 
esküdtszék tagjai lehessenek. Az érde­
kes eset általános felháborodást váltott 
ki igazságügyi körökben.

Mit kapnak a győztes államok t
Az elkövetkező két évben az elosztási 

kulcs olyképpen van összeállítva, hogy 
Franciaország kapja a hadikártéritési 
összegeknek csaknem 60 százalékát. 
Angliának 22 százalék, Olaszországnak 
10 százalék jut s fennmaradó összeg a 
többi hét állam között oszlik meg. így 
Franciaország évenként 900 ezer már­
kát kap, Anglia 366 ezer márkát, Olasz­
ország pedig 156 ezer márkát kap. Ro­
mániának 1931-ben 10 ezer, 1932-ben 
pedig 12 ezer márka jut a német kár­
térítésből, mig Jugoszlávia ugyanakkor 
80—80 ezer márkát kap. Lengyelország­
nak jut a legkevesebb a német kártérí­
tésből. nyilván azért, mert ez az állam 
kapta a legnagyobb német területeket. 
A német kártérítés Lengyelországra 
cső része 500 márkát tesz ki.

Ki mivel tartozik és mennyit
követel?

Németország siralmas helyzetét azon­
ban sokkal szuggesztivebben tükrözik 
vissza az alábbi számok, amelyek azt 
mutatják, hogy a győztes antant hatal­
maknak a háborúból kifolyólag meny­
nyi adósságuk van s ezzel szemben 
mennyi kártérítést követelhetnek Né­
metországtól:

Franciaország követel 5,249,673.000 
frankot, tartozik 3,061,511.000 frankkal. 
Anglia követel 36,93.000 fontot, tartozik 
33,693.000 fonttal. Olaszország követel 
722.334.000 lírát, tartozik 553,959.000 lí­
rával, Belgium követel 169,891.000 
frankot, tartozik 51,798.000 frankkal.

Amint ebből az igen érdekes kimuta­
tás bői kitűnik, Franciaország 2 mil­
liárd frankkal, Anglia 3 milliárd font­
tal többet követel Németországtól, mint 
amennyit szövetségeseinek a háborúból 
kifolyólag fizetni tartozik. A négy ál­
lamnak Németországgal szembeni köve- ! 
teléeei a német háborús tartozásoknak 
több mint 80 százalékát reprezentálják. 
Ezek a követelések meghaladják a 75 
milliárd lejt, ami egy jelentős összeg, 
ha meggondoljuk, hogy ebből a pénzből 
két évig lehetne alimentálni Románia

5
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üj repülőgépekért 700 millió, az erődök­
ért 600 millió frankot fizet a belga kor­

mány hadügyi bizottsága
Ahogy a leszerelés gondolata 

két“. Tucatjavai revtdali
Brüsszel, január 30. A hadügyi és 

pénzügyi bizottság ma együttes ülést 
tartott, amelyen a hadügyi kiadások 
emeléséről tárgyaltak. A hadügyminisz­
ter bejelentette, hogy a repülőgépek el­
lem védelem 700 millióba kerül, mig 
az erődök kiépítése 600 millió frankot 
vesz igénybe. A munkálatok 1935-ben 
fejeződnek be. Lüttich környékén nyolc, 
Namur környékén hét erőd épül, "mig 
Antwerpen és a tenger között 16 erő- 
döt állítanak fel. A hadügyminiszter 
közölte még, hogy a kormány szüksé­
gesnek tartja Luxemburg védelmét és 
erre nézve a vezérkar már dolgozik a

a gyakorlatban „áthatja a lelke- 
Belginm a repülőgépeket

I terveken.
A képviselőház mai ülésén egyébként 

szintén szóba került a nemzetvédelem 
kérdése. Több képviselő aziránt inter­
pellált, miért rendelt a hadügyminisz- 

külföldről 11 repülőgépet, amikor a 
külföldi gépek használhatatlanoknak bi 
zonyultak és számos esetben okozták a 
pilóták halálát. A miniszter válaszában 
kijelentette, hogy a legjobb külföldi 
gyártmányokat rendelte. A gyakori sze­
rencsétlenségeknél a hiba nem a, gép­
ben, hanem a pilótákban keresendő, 
akik túlságosan vakmerőek.

Fejenként tizenkétezer lej büntetést kap­
tak az ilfovi esküdtek, mert csökönyösen 

elkerülték a tárgyalótermet
Értesítés jÄ ,6n,6n,,l6k' rMSÄff1 -a

Az őrt. hitközség huscsarno- 
kában str. Dubálarilor (fimlr
u.) 1 a marha és növendék- 

hús éra 38 lej

Boeuresti Bukarest, január 30. Fel- 
tünéstkeltő eset tartja izgalomban az 
igazságügyi köröket. Az ilfovi esküdt­
szék a karácsonyi szünet óta nem tár­
gyalhat le ügyeket, mert az esküdtek 
tömegesen maradnak távol a törvény­
széktől. Többizben felszólították aa es­

küdteket, végezzék lelkiismeretesebben 
kötelességüket, azonban mindez nem 
használt. Starcea, az ilfovi törvényszék 
főelnöke végre tegnap drasztikus lépés­
re határozta el magát. Tegnap újból tár 
gyalást kellett volna tartania a bí róság 
nak, azonban az esküdtek nagyrésze

1M sgada már kaparni# 
belepni a Jewish igen­

ebbe
Berlin, január 30. (Az LTj Kelet tud* 

silójától.) Az Uj Kelet hírt adott arról 
hogy a Jewish Agency és az Agnda 
vezetősége Berlinben fesztelen tanács­
kozásra gyűlt össze. A tanácskozások 
ebben a forrmában is előrehaladott stá­
diumban vannak. Az értekezleten dr. 
Baeck elnökölt és résztvettek rajta dr. 
Pinchas Kohn (Bécs), dr. Auerhaefc 
(Berlin) és dr. Julius Hollander (Frank 
fúrt) az Aguda részéről, mig a Jewish 
Agencyt Heschel Farbstein (Varsó), dr. 
Áron Barth és dr. S. Mózes (Berlini 
képviselték. A Jewish Agency exeku- 
tivéja részéről a megbeszéléseken í^aza 
rus Barth volt jelen.

A tanácskozások során megállapodás 
történt arranézve, hogy az értekezlet 
határozatait csak javaslatokként keli 
tekinteni és mindaddig nincs hatályuk, 
amíg egyfelől a Jewish Agency, más­
részt az Agudas Jiszrael azokat nem 
szankcionálta.

A tanácskozásokon mindenekelőtt fel­
vették az Agudának a Jewish Ageney- 
be való lépésének kérdését. Ami a val­
lási követeléseket illeti, az Agudát ki­
elégítené, ha a Jewish Agency alkot­
mányában helyet foglalna a tizenket­
tedik cionista kongresszusnak ide vo­
natkozó határozata. Ezenkívül azonban 
garanciákat kell teremteni, hogy ebi­
nek a határozatnak érvényt is szerez­
nek. Ami az Agudas Jiszrael kultar- §j 
követeléseit illeti, olyan megoldásra 
gondolnak, hogy a palesztinai iskola 
ügyet a jisuvra ruháznák át, olya» 
mértékben, hogy az iskolákban a zsidó 
tradicionalizmus minden vonalon érvé­
nyesülhessen. Ez a probléma egyébként 
más okból is diszkusszió tárgyát képezi. | 
Ami a két csoportnak az együttműkö­
dését illeti, már is megállapítható, hogy 
lényegesebb differenciák nem állanak 
fenn. A tárgyaló felek a két csoport 
elvi álláspontját érintetlenül hagyva, 
elimeri, hogy külpolitikai beadványo­
kat az Aguda nem fog beterjeszteni. 
Ezzel szemben a Jewűsh Agency az 
Agudát a politikai fejleményekről ál­
landóan és beható módon informálja.

Azzal a feltétellel, hogy ez az együtt­
működés be fog válni, gazdasági téren 
bizonyára szintén együtt mehet a két 
csoport. Minthogy most már az egyez; 
ségre meg van minden kilátás, az elvi 
jelentőségű, nagyvonalú problémákat 
nem fogják vitatni, hanem a részlet- 
kérdésekben igyekszenek között plat­
formra jutni.

Stengel féle Kol letn»<8a
HÉBER-HONÁN ARC kapható

Anton Rosenzweig Cut
aiitmttnotni zrorío 731* onoo

Héber könyvek
gyapjú és selyemtalleszek

nagykeresketíése. — Gyári árak!

Szombat,

Az eredrnj 
.1 uea. a Hbel 
parlamentbej 
vei ezelőtt a r 
legerősebb kj
tescu volt d 
vlascaniegyei 
élén, amely <
ni.-tiiybuktatój
nagy szerepe 
ismeretesen 
magának, e: 
nem honorál 1 
-söndes ellei^ 
pártjával és 
teljes közömI 
lenlegi részld 
amelynek kin] 
között nem íj 
esetre jellem^ 
zatok száma 
lasztások óta 
1928 decembo 
ként a szaval 
kezo volt:

Kormánypd 
[liberálisok | 
A veresen -

1). R. Jooni1{ 
óta a nemzeti 
fokozatosan ti 
megtartott m>| 
re vetették a 
nyékát. A mej 
vázátok a 
meg:

Kormány
Liberálisok
Avero-minus

Eg\
A regátbajal 

ralisak, hanti 
mandátumhoz I

TELEOJ
ahol a tegnap] 
következő:

A verescáüu ~
Liberálisok
Kormány
Georgisták
Lupisták
Az eredménl 

avereseánus b] 
megyében az 
nyosra vették | 
teleormani 
Eduard Mirto.1 
kimaradt a hí 
és igy ő is az 
Az eredmény 
Mirto nem sol 
választással, hl 
leadott szavazd 
lékát kapta ml 
frakciója egyij 
szavazatot kan 
zatok megoszj 
hogy a megyéi, 
>en népszerű aj 
mandátum. A5 
általános válí 
szerűséggel did 
parasztpárt. Inj

Nemzeti párt 
Liberálisok 
A veresen
A csaknem 

tartott megyei 
azt bizonvitotíi 
népszerűsége 11] 
mint éppen ebf 
a választásokéi 
kezeképpen ősz]

Nemzeti párt] 
Liberálisok 
Arerescánuí
A liberálisok 

mandátum elve 
Babb. minthog 
tbnn Brntianu 
v°lt jelölve.

A komi 
oyözelt

Ae egyetlen .. 
manypárt jelölj

pit

a szavazat. 
T .<*“mánypárti 
liberálisok 
Georgisták

1
'



19:«. január :íi

ClujOfi
the yiséűIcában a

fagy kirakattal, mi,
■kalma.s. különösen ^
iy lerakatnak. <•;„
' fiókjánál. m,:

Sót orvosi 1 nzonyit

eleiére (‘ei 
'!• ügyészek dr. \\, 
lyszéki orvos kisere. 

mindazon eskiidt-A 
tét jelentettek, 
lka Imával Üzenné® 
látást nyert, hr.® 
‘gtol'bje otthon sej»

pttság bekopogtatott
t tettek a törvnéjr 
ü a törvény érteimé
D lej pénzbüntetéssel
diet. Ezenkívül e® 
alkalmazott, amelyet 
pén vekből Ítélve 
el fognak viselni e 

It ek. Az einö k ugya a. 
fta jogukat. hogV az 
ehessenek. Az érdé: 
felháborodást váltott 
lökben.

lér iiailootió 
wish ámen­

be
(Az Ej Kelet tildé­

det hirt adott arról 
zeney és az Agnda 

I esztelen tanács- 
-X tanácskozások 

előrehaladott stá- 
|X? értekezleten dr. 
.‘sztvettek rajta dr. 
J. dr. Anerbaeä 

j> Hollander (Frank 
ívről, mig a Jewish 
Irbsteiu (Varsó), dr. 
|S. Mózes (Berlin) 
Uh Agency exeku- 
íbeszéléseken Laza-

Urán megállapodás 
l’nogy az értekezlet 
[javaslatokként keli 
lig nincs hatályuk, 
."ish Agency, más- 
szrael azokat nem

mindenekelőtt fél­
ti Jewish Ageney- 

jrdését. Ami a val­
lót i, az Agudát ki- 
lish Agency alkot- 
Jglalna a tizenket- 
(•esszusnak ide vo- 

1 zenkivül azonban 
?mteni, hogy e*i- 
érvényt is szerez- 

Is Jiszrael kultur- 
I olyan megoldásra 
j Palesztinái iskola 
bháznák át, olyan 
[iskolákban a zsidó 
[den vonalon érvé- 
robléma egyébként I 
zió tárgyát képezi.
|k az együttmükö-
egállapitható, hogy 
pciák nem állanak 
[■lek a két csoport 
Intetlenül hagyva.
[i ti kai beadványo- 
i'og beterjeszteni, 
[wish Agency az 
Fejleményekről ál- 
ódon informálja, 
hogy ez az együtt- 
p, gazdasági téren 
kütt mehet a két 
pst már az egyez; 
fn kilátás, az elvi
falu problémákat
hanem a részlet- 

?nek között piat-

I lehuíSj»
ABC kapható

hveig Cuj
ö 731« D’700
Snjrvet
pmlalleszck

Gyári arak •

Szombat, 1931. január 31. ÜJ KELET

§

Vz eredmény alapján Dumitrescu 
.1 uca. a liberálisok jelöltje került be a 
iiarlamentbe, Vlasca megye három év­
vel ezelőtt a nemzeti parasztpárt egyik 
legerősebb kerülete volt. I). K. Joani- 
tJscu volt belügyi almimszter áll a 
vlascamegyei kormánypárti tagozat 
, len. amely a nemzeti parasztpárt kor­
ma.:) ybuk tat ó akciójában annakidején 
nagy szerepet töltött be. Joanitescu 
Ismeretesen miniszteri tárcát igényelt 
magának, ezt a kívánságát azonban 
nem honorálták. Joanitescu egy év óta 
•söndes ellenzéki magatartást tanúsít 
pártjával és kormányával szemben s 
feljtsi közömbösséggel viseltetett a je­
lenlegi részleges választás iránt is, 
amelynek kimenetele ilyen körülmények 
között nem lehetett kétséges. Minden 
esetív jellemző, hogy a liberális szava­
zatok száma a legutóbbi általános vá­
lasztások óta meg négyszereződött. Az 
liti> decemberi választásokon egyelő­
ként a szavazatok megoszlása a követ­
kező volt:

Kormánypárt 39.346 (78 százalék)
Liberálisok 5126 (10 százalék)
A veresen—Jorga koalíció 2001 (4 sz.)

I). R. Joanitescu passzív rezisztenciája 
via a nemzeti parasztpárt népszerűsége 
■Akozni osan csökkent és az 1030 elején 
megtartott megyei választások már elő­

vetették a mai liberális győzelem ár- 
r-ékát. A megyei választásokon a sza­

vazatok a következőképpen oszlottak 
meg:

norma ny 
Liberal Lsok 
Avereseánusok

30.027 (53 százalék) 
19.920 (35 százalék) 

4686 (8 százalék)
Egy avereseáttus mandátum

A regátban azonban nemcsak a libe­
rálisak, hanem az avereseánusok is 
mandátumhoz jutottak és pedig:

TE1 .KORMAN MEGYÉBEN.
. iol a tegnapi választás 
következő:

eredménye a

Avereseánusok 8716
Liberálisok 8166
Kormány 5202
Georgisták 4390
Lupisták 374
Az eredmény alapján Stau Ghiteseu

uvereseánus lett a szenátor. Ebben a 
megyében az ellenzék győzelmét bizo­
nyosra vették. A nemzeti parasztpárt 
Tt-leormani szervezetének vezetője 
Eduard Mirtó, volt iparügyi miniszter 
kimaradt a legutóbbi kormánylistából 

igy ő is az elégedetlenek közé számit. 
Az eredmény nyilvánvalóvá teszi, hogy 
Mirto nem sokat törődött a csütörtöki 
választással, amelyen a kormánypárt a 
• eadott, szavazatoknak alig húsz száza­
lékát _ kapta meg. A liberális párt két 
frakciója együttesen csaknem 13 ezer 
szavazatot kapott és tisztára a szava­
zatok megoszlásának tulajdonítható, 
■!°Sy a megyében amúgy is meglehető­
sen népszerű avereseánus jelölté lett a 
mandátum. Az 1928 végén megtartott 
általános választásokon óriási nép­
szerűséggel dicsekedhetett a nemzeti 
Parasztpárt. íme a számok:

Nemzeti párt
Liberálisok
Averescu

(salát a tot
(Az első oldali cikk folytatása)

Az eredmény alapján Joan P. Joan 
kormány par tit jelentették ki meg válasz 
tót ínak. Ez a megye egyike a regáti 
taranisták erősebb választási kerületei­
nek. ahol az elmúlt választásokon is 
impozánsabb arányban győzött, a kor­
mánypárt. Az 1928-as általános válasz­
tásokon a szavazatok a következőképpen 
oszlottak meg:

Kormánypárt 26.798 (80 százalék)
Liberálisok 2742 (8.5 százalék)
Averescu—Jorga koalíció 1358 (4.2 sz.)
A megyei választások, mint az alábbi 

számokból kitűnik, csak kisebb eltoló­
dást hoztak a szavazatokban:

tel a regátban

Kormány
Liberálisok

26.162 (67 százalék) 
7617 (21 százalék)

A részleges választásim! beérkezett 
számok még nem véglegesek. Nem lát­
szik kizártnak, hogy amennyiben a 
liberálisok két frakciója együttesen in­
dult volna a küzdelembe, úgy sikerült 
volna ezt a mandátumot is elhódíta­
ni ok.

i jelentősen növelte számait az, hogy a 
német és zsidó kisebbségek is támogat- 

j ták a választáson.
A kormány is szociáldemok­
rata jelöltet támogatta

; A kormány ebben a megyében nem 
í állított jelöltet, miután dr. Pistinél" 
I szociáldemokrata mandátumáról volt 
; szó, aki annak idején a kormány listá­
ján került be a képviselőházba. Hivata- 

■ losan a szociáldemokrata jelöltet támo- 
I gáttá a kormány, a valóságban azon­

ban a nemzeti parasztpárt csernovici 
; hívei vagy tartózkodtak a szavazattól,
I vagy pedig a román nacionalista pár- 
; tok jelöltjeire adták le szavazataikat, 

Az 1928-as általános választáson a 
szociáldemokratákkal és a zsidókkal 
kartellben lévő kormánylista 90 száza­
lékos győzelmet aratott.

Mind a két erdélyi kerületben a kor­
mánypárt jelöltjei győzött. És pedig:

BIHAR

A kisebbségi blokk jelöltje
győzött a csernovici ráüasz-
fáson

CSERNOVIC MEGYE
Ukrán, zsidó, német blokk 7483
S/ociáld emok ra ták 5326
Liberálisok 3701
Lupisták 1074
Averescu nusok 431

Kormánypárt
Magyar párt
Liberálisok
Kommunisták
Lupisták
Georgisták
Avereseánusok
Szoc i áldernokra iáik
Demokraták

29.725
17.685
10.829

5941
5300
3893
2562
1943
204

I _ A csernovici választás eredménye 
i igen érdekes. Ebben a megyében tekin­

télyes számú ukrán kisebbség él. amely 
azonban 1929 végéig nem folytatott ön­
álló kisebbségi politikát és a román 
politikai pártok, valamint a szociál­
demokraták és a zsidó és német kisebb­
ségek között folyt a választási harr. 
1929 végén megüresedett egy mandá­
tum a csernovici kerületben. A kor­
mány és a szociáldemokraták jelöltjei- 
vel szemben az ukránok is feliéptefték 
a maguk jelöltjét dr. Dutzak ügyvédet, 
aki a levnasryobb meglepetésre győzte­
sen került ki a választásból. A csütör­
töki részleges választás dr. Orest 
Seraba eosmenei ügyvédet juttatja a 
parlamentbe. Scrabanak mindenesetre

Csekély relativ többséggel 
győzött Teianu

Ebben a megyében, elkeseredett vá­
lasztási küzdelem folyt. Kilenc jelölt 
megválasztásáért folyt az agitáció, 
amelynek során a politikai pártqk egy­
mást múlták felül ígéreteikben. Teianu 
pénzügyi államtitkár, a kormánypárt 
jelöltjeinek győzelme előrelátható volt, 
Mi- a győzelem távolról sem mondható 
imponáló arányúnak. Mint a fentebbi 
számokból kitűnik, a román ellenzéki 
pártok és a magyar párt szavazatai 
együttesen jóval felülmúlják a nemzeti 
parasztpárt által elért szavazatszámot.
A magyar párt dr. Thury ügyvédet, a 
liberálisok Mosoiu Tibor jogakadémiai j 
tanárt, Mosom tábornok fiát. a georgis- ■ 
ták Zigre volt prefektust, az avereseá­
nusok pedig Jacob volt prefektust je-

I lölték. Az 1928-as általános választáso- 
i kon a nemzeti parasztpárt győzelme 
I sokkal impozánsabb volt. Különösen 
i 1 eltűnő a legutóbbi választások cred- 
! ményéhez viszonyítva a liberális szava 

zatok jelentős növekedése. íme az 1928- 
as eredmény:

Kormánypárt 54.451 (65 százalék) 
Magyar párt 16.159 (19 százalék) 
Liberálisok 1575 ( 2 százalék)
Lupisták J562 (2 százalék)
Avereseánusok 1379 (1.6 százalék) 
Kommunisták 7332 ( 9 százalék)
Az 1928-as választás óta tehát a nem­

zeti parasztpárt az öszszavázátok < 25 
százalékát veszítette el az ellenzéki pár- 

’tok javára.
Dob rest m „ 1 űréi rehab ilitáeiójo

A pótválasztás egyik eredménye, hogy 
a krassómegyei választások hivatalosan 
is rehabilitálták Dobrescu Aurélt,

KRASSÓ MEGYE
Kormánypárt 15.975
Liberálisok 3900
Georgisták.
Avereseánusok 1851

Az erdélyi tömegek kitartottak 
a kormány mellett

Az eredmény alapján dr. Dobi .sen 
Aurel volt földművelésügyi miniszter 
lett Krassó megye uj szenátora. A nem 
zet i paraszt párt győzelmének imponáló 
arányai több okra vezethetők vissza. Ez 
a megye az erdélyi nemzeti pártnak 
egyik legerősebb támasza volt mindig 
is. Ezenfelül a kormánypárt erdélyi 
frakciójának vezetői hatalmas propa­
gandát fejtettek ki jelöltjük. Dobrescu 
dr. érdekében, akit a liberálisok pana- 
mázásával vádoltak meg s akit minden 
körülmények között rehabilitálni akar­
tak a közvélemény előtt. A krassói 
eredmény mindenesetre szemléltetően 
bizonyítja azt, hogy mig a. regátban a 
tárán ista frakció meglehetősen elves Zr 
tette a talajt lába alól, az erdélyi tö­
megeket a jelenlegi kormány sorozatos 
hibái sem tudták a nemzeti parasztpárl 
tói elidegeníteni.

Az 1928-as általános választások során 
ugyancsak megsemmisítő győzelmei 
aratott a kormánypárt ebben a megvé- 
ben:

Kormány 2*^516
Liberálisok 74$
Avereseánusok 102
Az általános választásokon tehát a 

kormánypárt a szavazatok 93 százalé­
kát hódította el.

Nem teszik kötelezővé a malmok
kényszerszindikátusba való tömörülését, 
csak lehetővé teszik azt

45.642 (79 százalék) . 
4844 (8.35 százalék) i 
4848 (8.36 százalék) :

t N csaknem másfél évvel később meg- 
1 ártott megyei választások eredménye 
a:/;T bizonyította, hogy a kormánypárt 
népszerűsége nem esett annyira vissza. 
Mint éppen ebben a megyében. Ezeken j 
<1 választásokon a szavazatok a követ- I 
szóképpen oszlottak meg: j

Nemzeti párt 28.240 (41 százalék) :
Liberálisok 21.844 (32 százalék) !
Avereseánusok 16.419 (24 százalék) j
A liberálisok számára a teleormani 
t.k ;i*Lub1 ^vesztése annál is fájdalma- raop. minthogy ebben a megyében 
mű fíratianu, Bratianu Vintila öccse 

v°(t jelölve.
A kormánypárt egyetlen regáti 
győzelme

egyetlen regáti körzet, ahol a kor- 
nan^árt jelöltjei győzött:

Bucuresti-Bukarest, január 30. (Az 
Ej Kelet tudósítójától.) Madgearu föld­
művelésügyi miniszter ma délelőtt fo­
gadta a sajtó képviselőit és hosszú nyi­
latkozatban ismertette előttük a mező- 
gazdasági termékek értékesítéséről szóló 
törvényjavaslatot, A földművelésügyi 
miniszter kifejtette azokat az okokat,

Madgearu miniszter nyilatkozott a sajtónak a mező- 
gazdaság termékek értékesítéséről szóló javaslatról

amelyek a kormányt arra kényszerítik, 
hogy beavatkozzék a magángazdaságok 
életébe és államilag szervezze meg a 
mezőgazdasági termékek értékesítését.

Az újságírók kérdésére kijelentette 
Madgearu, hogy a malmoknak szindi­
kátusokba való tömörülését a törvény 
nem fogja kötelező érvénnyel kimon­

dani, csupán a lehetőséget fogja erre 
megteremteni.

Itt említjük meg, hogy a Miscarea 
értesülése szerint az ipar- és kereskede­
lemügyi miniszter törvényjavaslatot 
fog rövid időn belül a parlament elé 
terjeszteni, amelyben szigorúan el fog­
ják tiltani az árak kartellizálását.

Két halottja van a tegnapi 
bukaresti tüntetésnek

Egy dévai zsidó szabói és egy bukaresti tisztviselőt, akik a tüntetés körzetén kívül
tartózkodtak megöllek az eltévedt revolvergolyók

PüTNA MEGYE
Li* fí szavazatok igy oszlanak meg: 
h ormánypárt 8401
liberálisok 5008
Georgisták 2709

Bucuresti-Bukarest, január 30. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A vasúti mun­
kások tegnapi véres tüntetésével kap­
csolatosan 232 előállítás történt. Az 
őrizetbevettek legnagyobb részét az éj­
szaka folyamán szabadlábrahelyezték, 
úgy, hogy végeredményben csak ötön 
maradtak letartóztatásban. Az igazság­
szolgáltatási hatóságok megállapítása 
szerint a tüntetők közé kommunista 
ágensek keveredtek el. Folyik a nyomo­
zás annak megállapítására, hogy ezek­
nek az ágenseknek milyen szerepük 
volt a rendőrséggel való összetűzések 
előidézésében. Az összeütközésnek egyéb 
ként két halottja van, Schwarcz János

dévai szabó és egy Mihály Craciun ne­
vezetű bukaresti tisztviselő, akik a tün­
tetési körzeten kívül tartózkodtak s aki­
ket eltévedt revolvergolyók sebeztek 
halálra. Megállapítást nyert, hogy a 
halált okozó sérülések hat milliméteres 
átmérőjű revolvergolyóktól származtak 
és igy nem jöhettek a bukaresti rend­
őröktől, akiknek revolvereik kilenc 
milliméteres átmérőjüek.

A vasúti munkások szindikátusának 
egy delegációja jelent meg ma délelőtt 
a belügyminisztériumban, de sem Miha- 
lache belügyminiszter, sem Calinescn 
alminiszter nem fogadták a delegációt. 
A kormány egyébként azon az álláspon­

ton van, hogy a tegnap esti tüntetés in­
dokolatlan volt, miután a kormány gaz­
dasági bizottsága legutóbbi ülésén fog­
lalkozott a vasúti munkások helyzeté­
vel és tanulmányozta azokat a lehetősé­
geket, hogyan lehetne a fizetések reduk­
ciójánál könnyebbitéseket eszközölni.

— Negyvenezer kilométer utat építe­
nek az Egyesült Államokban. Washing­
tonból jelentik: A kormány elhatároz­
ta, hogy a munkanélküliség leküzdésére 
negyvenezer kilométer utat fog építtet­
ni, amelyre 816 millió dollárt irányzóit 
elő a költségvetésbe.



ÜJ KELET Szombat, 1931. .ifit)»ár :n. Szombat.

Scrrngs látót! iaaátsal
Az elmúlt héten Bukarestben járt 

Serruys Daniel, a francia pénzügyi élet 
egyik reprezentatív vezéralakja. Egye­
sek szerint azért, hogy pontos inforíná 
ciókat szerezzen az ország gazdasági és 
pénzügyi helyzetéről és lehetőségeiről. 
Mások viszont tudni vélték, hogy oer- 
ruys útja a kölcsöntárgyalásokkal all 
szoros kapcsolatban. Egy harmadik 
verzió szerint a francia penzka paci tas 
különböző állami petróleumterüle mk 
koncesszionálásáról folytatott tárgya­
lásokat a kormány képviselőivel.

Hogy a három verzió közül melyik 
felel meg a valóságnak, nem tudjuk. 
Lehetséges, hogy mind a három. Mert

és békülékenységére van sürgősen szük­
ség. mert egyébként veszedelem fenye­
geti az évezredek során százmilliók 

: áltál felgyújtott összes javakat. A mai 
j válság drámai valóságainak fényében 
: ez a megállapítás teljes mértékben in­
dokoltnak látszik. És bármilyen politi- 

I kai, vagy más természetű nehézségek- 
I kel találkozzék az egységes Európa meg 
■ szervezése, ennek mégis meg kell tör-

>'/á

Kellemes borotválkozás

NIVEA-CBÉÍÍE úm
Beszappanozás előtt be kell dörzsölje arcát ezzel s krémmel, de esek 
enyhén, nehogy a szappanhab képződését megakadályozza. Tapasz- 
talhatja, hogy még a naponkénti borotválkozás sem fogja legtevésbi* 
izgatni bőrét Nem fog többé fájó, vöröses dörzsölésektől és felreped; 
bőrtől szenvedni. Azt is észreveheti, hogy külseje fiatalosabb, bőrt 
feszültebb és ápoltabb lesz. A Nivea króméi semmi sem póit.-lja, no­
csak ez a krém tartalmazza a börtópoló euceritet, amin különleges

hatása alapszik.
Dobotokban! Lei fS.—, 34.—, ?Z—- / Tabusokban tiszta ónból.- Lei 30.—

Emil Ziegler, Brasov-Brassó. Vasut-ucca 45

U '
1 * énnie.
' Előadásának befejezése kizárólag a 
: román politikusok számára szólt, akik 
! szép számmal gyűltek össze, hogy a

vendéget meghallgassák. Serruys rósz-
Serruys hosszú* audiencián jelent meg j szálasát fejezte ki afelett, hogy olyan
az * uralkodó előtt s amint hírlik, ez al­
kalommal megvitatásra került úgy a 
kölcsön kérdése, mint Romania gazda­
sági és pénzügyi újjáépítésének egész 
problémája. A francia pénzkapacitas- 
uak tehát minden bizonnyal nyomós 
„kai voltak arra, hogy Romániát meg­
látogassa. #

Bukaresti tartózkodását Serruys fel­
használta arra, hogy kifejtse vélemé­
nyét a nagyközönség előtt is az euró­
pai válságról és annak megoldási le­

hetőségeiről. Lényegében azt mondotta 
Serruys, amit ma már Európa összes 
felelős államférfiéi hangoztatnak. Hogy 
tudniillik az európai államok csakis 
abban az esetben találhatják meg a 
gazdasági válságból kivezető utat, na 
szervezkednek s egységes gazdasági 
terv alapján járnak el. Európának gaz-

kenyes kérdésekben, mint aminő a kül- 
\ földi kölcsön, vagy a mezőgazdasági 
I tartozások konvertálásának problémája, 
; a romániai politikusok nyilvános vitá­

kat folytatnak egymással. Ezután azt 
bizonyította be, hogy az ipar, a mező- 
gazdaság, a pénzügyek, tehát az egész 
gazdasági komplexum az államok al­
kotó elemét képezi s ebből a kérdésből 
nem lehet kormányzási pártprogramot 
csinálni. A mai helyzet nem bírja azt 
el, hogy valamely állam gazdasági prog 
ram ja és metódusai időről-időre meg­
változzanak.

T@!-Ävivban a keresilémrelc Is 
héberül beszélnek

dasági egységre kell törekednie, maga-
hun foglalva a termelést és fogyasz­
tást iS. , .,ii-Serruys statisztikai számadattal bizo­
nyította, hogy az európai államok ga­
bonatermése távolról sem fedezi Európa 
gabonaszükségletét. A deficitet más kon 
tinensekről kell fedezni. Másrészről vi­
szont Európa jelentős ipari termék­
felesleggel rendelkezik, amelyet a fo­
gyasztás és termelőpiacok hiánya foly­
tán nem tud értékesíteni. A legelső kö­
telességük tehát az európai államok­
nak az, hogy kiküszöböljék a ma közöt­
tük fennálló gazdasági sorompókat. E 
legjobb módja a preferencciális rend­
szer bevezetése. Ez a rendszer azon alap 
szik, hogy az ipari és mezőgazdasági 
államok kicserélik egymás között ter­
mékeiket és visszautasítják a nem euró­
pai származású produktumokat. Meg 
kell szűnnie annak a helyzetnek, hogy 
u"vaunkkor, midőn az európai agrar- 
álíamok nem tudják értékesíteni ga­
bonafeleslegeiket, az ipari államok más 
kontinensekről, szerezzék be szükség­

leteiket.
*

Hogyan illeszkedhetnek be az agrár­
államok a gazdaságilag egységesített 
Európába? Erre a kérdésre Serruys 
alapos részletességgel válaszol, miköz­
ben néhány jóindulatú tanáccsal is 
szolgál Románia számára. A francia 
pénzkapacitás szerint az agrárállamok 
első kötelessége pontos és lelkiismeretes 
programot és tervet kidolgozni. Tudni 
kell, mennyit termelnek és mennyit 
tudnak exportálni. A másik oldalon 
meg kell kérdezni az ipari államokat, 
hogy milyen mennyiségű gabonára 
reflektálnak. Nem elég, ha az agrái- 
államok megszervezik termelésüket, ha­
nem azt tökéletesíteniük is kell. A szer­
vezés technikáját Serruys az egyes álla 
mok közötti egyezmények formájában 
képzeli el. Ezek az egyezmények jogi 
szempontból valóságos szerződések lesz* 
nek. amelyek teljes egészükben és ha­
ladéktalanul végrehajtandók.

Serruvs elismerte természetesen, hogy 
a szervezés hatalmas nehézségekkel fog 
járni. Elképzelhetetlen nehézségeket je­
lent a mezőgazdasági termelésnek meny 
nviségileg és minőségileg való megszer­
vezése az olyan államok számai a, nme 
Ivek kishirtok-rendszer alapján álla­
nak Hasonló akadályokkal találkozik 
az árak szabályozása is (amelyre a meg 
szervezett Európában feltétlenül szük­
ség lesz) és komoly gondot fog okozni 
a mezőgazdasági termelés finanszíro­
zása is. *

A gazdaságilag megszervezett Európa 
tné£ minHig tiptti fog folios biztosítékot 
jelenteni azzal a tragikus kérdőjellel 
szemben, amelvet a racionális terme­
lésre beállított Szovjet-Oroszország ké­
pez. Serruvs szerint azonban mégis az 
egvséees gazdasági Európa az egyetlen 
lehetősége annak, hogy ezen kontinens 
civilizációját az összeomlástól meg­
mentsék. Az összes államok jóakaratára

Becs, január 30. A „Neues Wiener 
Journal“ egyik legutóbbi számába 
Heinrich York Steiner érdekes riportot 
irt „Wiennachten ir Tel Aviv“ címen.

Tel Aviv Palesztina egyik legnagyobb 
• városa s amint Heinrich York Steiner 
! cikkében megírja, zsidó építések tervei 
- szerint, zsidó kőművesek építették hi­

hetetlenül rövid idő alatt ez a virágzó 
várost. Még az építőanyag is, amit Tel 

1 Aviv építésénél felhasználtak, zsidó 
; gyártmány. A város negyvenezer lakosa 
' közül öt embernek még választójoga is 

közül üt embreok még választójoga is 
>; van. mert, bár tiszta zsidó város Tel 
■ Aviv, nem kötik itt a választójogot sem 

fajhoz, sem felekezethez, hanem kizáró­
lag ahhoz, hogy a polgár húsz éven 
felüli legyen és legalább másfél évig 
egyhuzamban lakjon a városban, 

f Különös tehát ennek a zsidó városnak 
karácsonyáról beszélni. A Neues Wie­
ner Journal cikkírója először is arról 
számol be, hogy karácsony napján fé­
nyes Chanuka-ünnepségek voltak Tel 
Avivban. Fellobogózták, este _ pedig 
ragyogóan kivilágították a várost, a 
tanulóifjúság nagy felvonulásokat ren­
dezett a víztoronynál, a mely a város 
legmagasabban fekvő része, az önkéntes 
tűzoltóság zenekara játszott. Estére a 
víztoronyra hatalmas nyolcágú elektro­
mos csillárt szereltek fel, amelynek 
fénye, amint hesötétedett, az egész vá­
rosban lehetett látni.

; Tel Aviv karácsonyán azonban nem 
a monumentális chanuka-ünnepségek 
hatották meg a külföldieket, hanem az 
a végtelen humanitás és tapintat, amely

lyel a város 40 ezer főnyi zsidó lakos­
sága meleg karácsony-ünnepet rende­
zett húsz tel-avivi keresztény kedvéért.

A város keresztényei közül egy négy­
tagú angol család a lakásában ünne­
pelte a karácsonyt. Az angol gyerme­
kek héber iskolába járnak, másnvelvn 
iskola ugyanis nincs a városban s igy 
a karácsonyfa alatt héber dalokat éne­
keltek, sőt a megható ünnepség a 
Hatikwah-nak, a zsidó nemzeti himnusz 
nak eléneldésével ért véget.

Tel Aviv többi keresztény lakójának 
többsége angol katona. Ezek számára 
régi angol szokáshoz híven, a polgár- 
mester karácsony másodnapjának esté­
jén táncmulatságot rendezett. A város 
elrendelte, hogy ezen a mulatságon az 
önkéntes tűzoltóság zenekara muzsikál­
jon. a tel-avivi tűzoltóság azonban iüg- 
getlen testület és büszkén visszautasí­
totta. a polgármesteri parancsot.

A tűzoltók vezetője azonban nehogy 
az ünneplő angol katonák muzsika nél­
kül maradjanak, a következő beszédet 
intézte a tüzoltózenekar tagjaihoz.

— Kedves barátaim, igazatok van, ha 
visszautasítjátok a polgármesteri pa­
rancsot, de gondoljátok meg. hogy vo­
nakodástokkal megakadályozzátok, hogy 
polgártársaitok legszentebb ünnepüket 
méltó módon megünnepelhessék.

A parancsnok szavainak hatása alatt 
a tel-avivi tűzoltók zenekarának muzsi­
kájára mulattak karácsony ünnepén a 
zsidó város angol katonái.

íme igy értelmezi a zsidóság — ahol 
módja van rá — a lelkiismereti szabad­
ságot és annak respektálását.

Ékszerárak, órák és ezüstáruk
hatóságilag engedélyezett

végkiárusifása Fenyőnél
Cluj, Piata Unirii 23, ahoi az üzlet wégkép feloszlik

Meghall Rohling, az első
„tudományos“ antiszemita

Fegyverbarátai eleji ették és Rohling nyomorban halt meg
Bécs, január 30. A napokban meghalt 

az osztrák fővárosban August Rohling 
professzor, Németország antiszemita 
vezetőinek egyik legöregebbike 92 éves 
korában. Rohling volt az első, aki az 
antiszemitizmust „tudományosan“ akar­
ta megalapozni és mint ilyen, ideálja és 
mintaképe volt az antiszemita hamisí­
tók szépszámú táborának.

August Rohling 1839-ben született

fii M 1 1 rfl Ilii §1 Tiszta selyem CrCPC dC Cllinc
fi B Ili LM EUF is _ báli toalettek céljára minden színben
ílfrlJLlrfirl isf%6 E # g»| 17a*__
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azonban fellázította a zsidók ellen, 
akikről ez a „tudós“ azt irta, hogy val­
lásuk megengedi a nemzsidók fizikai 
erkölcsi és szellemi megrontását.

Annakidején a zsidó tudósok részé­
ről dr. Josef Bloch, a floridsdorfi zsidó 
hitközség akkori rabbija vette fel a ha: 
cot Holdinggal. Bloch egyik bécsi uj. 
Ságban megírta róla, hogy közönség* 

j hamisító, tudatlan, szélhámos, aki régi 
] antiszemita röpiratokból plagizált, j 
I cikk hangja olyan éles és támadó volt 
í hogy nem lehetett mellette szó nélkii. 
i elmenni Rohling tehát kénytelen voll 
! Blochot becsületsértés miatt beperelni! 
1 A bíróság előtt Rohling eskü alatt vall 
I lotta, hogy a zsidó vallás ismeri a ri 
I tuális gyilkosságot. Bloch erre az ujsa-i 

gokban hamis eskü vádját emelte Roh- 
ling ellen, ami egy újabb pörre vezetett 
Itt már a rabbi felvonultatta az akkori 
orientalisták legnagyobbjait, Noeldekét 
Wanschet és Franz Delitsehet. Ezek az 
elismert tudósok rábizonyították Rőt 
lingra, hogy tudatosan hamisított. A 
két évig tartó per utolsó fázisában Roh. 
ling visszavonta feljelentését é«s ezze 
önmagáról bizonyította be, hogy kép 
télén állításait igazolni. Rohling le vol 
leplezve és a vallásügyi minisztériuoL 
felszólította, hogy haladéktalanul adja■ 
be lemondását. Hosszabb vonakodásI 
után Rohling mégis kénytelen volt lel 
mondani állásáról. Az antiszemita mozi 
galom egyideig még tartotta a hamis: I 
tót és vele íratta tovább is gyűlölködj f 
és stupid propagandafüzeteit.

Néhány évvel ezelőtt azonban telje 
sen visszavonult és jellemző fegyver 
társaira, hogy az elaggott embert vég­
leg elejtették.Nyomorában és súlyos be 
tegségében senki sem törődött vek 
Rohling efölött való fájdalmában gyös 
geelméjü lett és súlyos nélkülözései 
között halt meg.

Neukirchenben. Előbb a münsteri egye 
tem teológiai professzorává nevezték 
ki, 1881-ben pedig a prágai német egye­
tem hívta meg a teológiai tanszékre. 
Rohling már Münsterben demagóg an­
tiszemita működést fejtett ki. 1871-ben 
jelentette meg a hírhedté vált „Talmud­
jude“ cimü röpiratát. Ez a pamflet 
hangja és tartalma révén a jobbérzé- 
süeket megbotránkoztatta, a tömegeket

—Baltazár püspök a felekezeti bék 
ért. Budapestről jelentik: Dr. Baltaza 
Dezső a napokban a debreceni reform: 
tus egyház nevében hivatalos nyilaik? 
zatot tett, amelyben többek között a kő 
vetkezőket mondja: „Szent meggyőzéi: 
sünk, hogy ha a magyar katolicizmu 
lelki és érzésvilágát nem zavarjak a fe 
kete internacionálé pionírjai, ha fo.í 
ionosau nem lázitanák, akkor a magy£ 
katolicizmust és protestantizmust összi 
lehetne egy nemzeti egységbe fogni < 
ha a hazafias zsidóság mint harmad 
tényező csatlakozna hozzánk, akk 
olyan hatalmas erőforrást tudnánk 1< 
rehozni, amelynek segítségével gyprs® 
és biztosan tudnánk a gazdasági élet: 
erőt és frisseséget önteni és megtui 
nánk szilárdítani külpolitikai életünkéi

— Genfben megalakították a zsid 
tudományos társulatát. Géniből jelenti 
A genfi egyetemen Auguste Gamp^j 
a teológiai fakultás dékánjának eine 
lete mellett megalakult a zsidó tudó 
nyos társulat. Az alakuló gyük: 
Josna Jehouda, a mahrsdi egyetem v 
professzora tartott előadást e cin® 
„Israel és a monoteizmus“. A társu 
tagjai között vannak: P. Bődet, Edna 
Claparede, Guglielmo Frrero és Pi“3 
professzorok.

Á cionista irodalom standard 
BÖHM ADOLF:

A cionista mozgalom
Kivonat a tartalomból:

Az emancipáció és következmény® 
A cionizus és a modern zsidó* 

A cionizmus előfutárai a 20. száz» ’ 
A eh ad Ha am 

Herzl Tivadar fellépés* 
Eredmények és csalódások 

Herzl egyénisége 
etb., stb.
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A maramarosi zsidó nyomorúság nyomában

Allamköltségen
tífuszt a visoi is;

az éh
mara

Mert Visón a kereskedelemnek meg 
kell szűnni, mert Visón Marin ur és a 
CAPS mindent fejetetejére állit. Hiszen 
azért tették autonómmá a kincstári er­
dőséget, hogy az eddigi bürokratikus 
gazdálkodás megszűnjön és az állam sa­
ját kezelésében kornmereiaíizálja erdő­
ségeit. ..

Hal keresned sírni fisrész rozsdásodik ntunkanélkiil. MII« 
Uús költséggel mégis u| állami fűrészt építettek, amely 
programszerye&i fogifa meg a zsidó egzisztenciákat

Nplcszdz zsiilé csalói Közül 54© ingyen lej- és Kenyérakctöra mm utalva

I
A vármegyei 
m izmusa

prefektus opti-

y iseu! de sus-Felsővisó, január 30. 
I Az pj Kelet tudósítójától). Délután 
négy órakor a visói kincstári fűrész ka­
pujában. Megtudom, hogy hetekkel ez­
előtt járt erre dr. Lázár Illés képviselő 
es ü meghatottságtól itt a helyszínen 
táviratot menesztett a kormány tagjai­
hoz. „Gratulált a grandiózus műhöz, 
melyet felállítottak a visói nyomor eny­
hítése érdekében“.

Mert valóban lenyűgöznek az óriási 
méretek. Mint óriási vízió, úgy hatnak 
a szálfahegyek, melyek két emeletnyi 
magasságot is elérnek. A háromkilo­
méteres léckerítés, az égbenyuló fűrész- 
kémény. a malom és a tutajok végtelen 
raja. A hatvanezer köbméter faanyag!

S Martin, a korlátlan ur, jól végzi a 
dolgát. Zsidót nem hagy munkához jut­
ni. zsidó embert elüt a kenyértől, követ­
kezetes programjához és ezért ma Visón 
éhtifusz dühöng. Groteszk mauzóleum 
lett a kincstár vagyonából, egy mauzó­
leum, melybe beletemették az életet...

Ezért bírja Marin a bukarestiek bi­
zalmát, az év végén ezért tüntették ki 
újabb bizalommal s „áldásos működé­
séért“ ezért kapott 50 ezer lej honorá­
riumot. Mert sikerült minden zsidó eg- 
zisztenciát összeroppan tani és az áldásos 
működés nyomán dühöng az éhtifusz...

50 ezer lejért tífusz... Tehát állam- 
költségen... Ha nem volna olyan irtó­
zatosan kétségbeejtő, még kacagni is le­
hetne rajta.

„Négyszáz család kapott innen 
kenyeret“

Fliegeimann Hermann, a Sfatul el­
nöke, aki elkísért, unszol, hogy men­
jünk tovább. Pár lépéssel feljebb van 
az Elefánt-féle fűrész, nézzük meg.

A nagy telep, mint egy süket pálya­
udvar felfordulás idején, ahová nem ér­
keznek és ahonnan nem indulnak vona­
tok. Az ukrán megszállás idején láttam 
a süket és halott szigeti pályaudvart, 
ez hatott igy.

Öt gátteres fűrész, évi terméke 90 ezer 
köbméter fa, négyszáz munkáscsalád 
kenyere. Amikor a CAPS emberei le­
jöttek Visóra, Elefánt Sándor, a fűrész 
tulajdonosa tárgyalni kezdett velük. 
Hogy eladja a fűrészt, hogy bérbeadja, 
hogy vállalja a fa megmunkálását, 
akármit, csak ne hagyják rozsdásodni, 
a négyszáz éhes család kapjon munkát 
és kenyeret, hiszen a nagy cégek, kik­
nek volt másutt fűrészük s Visón vet­
tek fát. nem helyezték át a fűrészeket 
V isóra, hanem a már meglevő fűrészek­
nél dolgoztak.

S Elefánt Sándor fűrészén kívül van 
Visón még másik öt fűrész, mind áll, 
mind rozsdásodik, valamennyi munkása 
éhezik, de azért a kincstár sok-sok mil­
lióért egy újat épített.

Vájjon milyen diabólikus erők, mi­
lyen sátáni akaratok működtek közre 
abban, hogy ez a sokezer munkáskéz 
tétlenségre kárhoztatott? Vájjon kinek 
állott érdekében, hogy Felsővisó sze­
rencsétlen lakói a legirtózatosabb anya­
gi nyomorba zü 11 jenek?

Vagy talán ez az eredménye annak, 
fc°gv a kormánykörök a „máramarosi 
Problémát“ állandóan felszínen tartot­
ták, hogy kilincseltek, deputációztak, 
s>rtak, könyörögtek és a kormánykörök 
ankétoztak és ígértek? Hogy Ígértek, 
no igen, Marinát, CAPS-ot, 50 ezer lej 
honoráriumot és éhtifuszt... állam­
költségen. ..

Visói méretek...
Harmincezer hold erdője van az ál-

Ha szolid és megbízható
a? libazir sansz

vagy kérjen árajánlatot
"'WO ne^* KLEIN orth. Meer 
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lamki nőst árnak Felsővisó határában, 24 
ezer hold erdője van a közbirtokosság­
nak, ötvenkét év óta húzódik a közbir­
tokossá gi per, mely megjárta az összes 
fórumokat már a régi impérium idejé­
ben is, hat fűrésze vau Visőnak és tizen 
négyezer lakosa. Fent az erdőkben mii- 
liárdokat érő vagyona s a faluban csu­
pán a zsidóság között nyolcszáz család­
ból 540 család ingyen kenyérre és tejre 
van ráutalva...

Ezek a visói méretek. Lenyügözőek 
és kétségbeejtők.

— A közbirtokossági erdő — mondja 
kísérőm — már ötven esztendővel ez­
előtt elég érett volt ahhoz, hogy meg­
kezdjék a kitermelést. Ha akkor kezdik 
a termelést — ma már újra kezdhették 
volna elölről. De igy, hagyják rothadni 
a fát az erdőben s mi koldulunk tejet 
és kenyeret, ha van még kitől.

A legfelsőbb semmitőszék Ítélete az 
egyik oldalon, jogérvényes, végrehajt­
ható Ítélet, a másik oldalon emberek 
legszentebb joga a munkához és a ke­
nyérhez. Mindkét jogot felrúgják, mert 
ez is a visói méretekhez tartozik.

Hogy az erdőkben milliárdok rothad­
janak és az emberek inségmálén agoni­
záljanak. És a végén jöjjön a CAPS és

kormányutasitásra adja meg a kegye­
lemdöfést. ..

Adalékok a CAPS természet­
rajzához

1929-ben erős árvíz pusztított Felső- 
visón. Hidakba és épületekbe milliós ká 
rókát okozott. Súlyosan megsérült ak­
kor a hires makerlói gát és a Vasér tu­
tajozás! partja. Az erdőigazgatóság fel­
szólította akkor a visói fakereskedőket, 
hogy javítsák ki a makerlói gátat és te­
gyék újra tutajozhatóvá a Vaseret. A 
fakereskedők megalakították a tutajo­
zás! szindikátust és rövid idő leforgása 
alatt elkészültek a javítási munkálatok­
kal. Mihalache akkori földművelésügyi 
miniszter amidőn Visón járt, megnézte 
a javításokat, megelégedését fejezte ki 
és megígérte, hogy az államkasszából 
megtéríti az összes kiadásokat.

És végeredményben ? Az államkincs­
tár felbontotta a visói fakereskedők 
összes szerződéseit. A javítási munká­
latok millióit Manoilescu miniszter ki 
is utalta, de a CAPS nem teljesíti a fi­
zetéseket. Ötöl-hatol, kifogásokat emel, 
de nem fizet, még akkor sem, ha mi­
niszteri utasítása van rá.

S Mára maros feje, Juga prefektus, 
aki itt él közöttünk és látnia kellene 
mindent, ami körülötte történik, vájjon 
mit jelent minderről az illetékesek 
nek?

— Máramarosban — írja Juga prefek 
tus 1930. évről szóló és a kormányhoz 
intézett jelentésében — a gazdasági 
helyzet a lehető legjobb. A máié itt is 
olcsó, széna van bőven s minden körül­
mény meg van ahhoz, hogy ennek a 
megyének a lakossága boldog legyen. 
Vannak ugyan olyanok is, akik elége­
detlenek és arról panaszkodnak, hogy 
nincs munka, de ezek az emberek ter­
mészetüktől fogva elégedetlenkedők. 
Ezek az emberek politikai pártokkal 
kokettálnak s én meg vagyok győződve 
róla, hogy ezek az emberek akkor is 
elégedetlenkedők volnának, ha mind­
egyikük egy fejős tehenet és egy zacskó 
aranyat kapna a kormánytól.

Eddig szól Juga prefektusnak a je 
lentése, illetve jelentésének az a része, 
mely bennünket közelebbről érint. Ezt a 
raportot sajtónyilatkozatnak is adta 
Juga prefektus újév alkalmából, mert; 
prefektusoknál ez igy szokás. Sőt hogy 
egész pontosak legyünk: ezt az évvégi 
raportot küldte Juga prefektus az 1929. 
évről is, a zacskó aranyat meg a fejős 
tehenet is megírta. Ezidén csak éppen 
le kellett másolnia a tavalyi jelentést és 
hozzá kellett Írni, hogy a máié Mára­
marosban is olcsó, nemcsak Bukarest­
ben, hadd tudja meg a kormány .

Schön Dezső

kikeresztelkedett zsidó asszony áll a var­
sói hecc-antiszemitak élen egy lengyel kormánypárt! képviselőnek

keleti megvédenie a zsidókat a kike­
resztelkedett antiszemita zsidó assxony- 
nyai szemben

Halálra kínoztak Lengyelországban egy zsidó katonát
Varsó, január 30. Lengyelországban 

az utóbbi időben ismét magasra törtek 
az antiszemitizmus hullámai. A varsói 
városi tanácsban Rosenthal zsidó taná­
csos javaslatot terjesztett be egy zsidó 
kézmüvesiskola és öt elemi iskola felál­
lítása érdekében. A javaslatok ellen 
szólásra iratkozott Jentekewicz asz- 
szonv, az antiszemita frakció türelmet­
len és lármás tagja, akiről köztudomá­
sú, hogy zsidók voltak az elődei és pe­
dig nem is olyan régen, öt magát Ra- 
papportnak hívják, derék zsidó szülei 
voltak, akik fiatal korában kitért leá­
nyukat kitagadták. Jentekewicz asz- 
szony azzal kezdte beszédét, hogy a len­
gyelországi zsidóknak kielégíthetetlen 
az éhségük és olyan étvágy fölött ren­
delkeznek. hogy mindent felfalnának, 
ami lengyel. A zsidók olyan privilégiu­
mok birtokában vannak, amikről a len­
gyel gyermekek nem is álmodhatnak. 
A beszéd a többi antiszemita városi ta­
nácsosokat is élénk kirohanásra lelke­
sítette a zsidók ellen és egy másik anti­
szemita agitátornő. Isa Moszczenska ki­
jelentette beszédében, hogy a lengyelek 
szolgasorban élnek kizsákmányolójuk, a 
zsidók mellett.

A kormánypárt egyik tagja. Tmezok 
képviselő indíttatva érezte magát arra, 
hogy a zsidókat megvédje az antiszemi­
ta támadások ellen és teljesen indokolt­
nak tartotta a zsidók iskola-kérdését. 
Siliert és Czernjakow zsidó városi ta­
nácsosok statisztikák alapján mutatták 
ki, hogy a zsidók kulturköveteléseit az 
állam époly kevéssé méltányolja, mint 
a város. Czenjakov külön kiemelte, 
hogy ebben a nagy és zsidók által olyan 
tömegesen lakott városban, mint Varsó, 
egyetlen zsidó városi tisztviselőt nem 
neveztek ki. sőt még a városi villamos 
müveknél sem alkalmaztak akár egy 
zsidó származású kalauzt is.

tárgyalása során kifogásolta, hogy zsi- I 
dókat a posta nem alkalmaz * és ma j 
egyetlen zsidó származású tisztviselője ' 
nines a lengyel posta- és távirda-üzem- 
nek.

A postaügyi miniszter erre az inter­
pellációra kijelentette, hogy ő maga is 
tud egy zsidó postatisztről, és pedig a 
keletgaliciai Czortkowban. Egyébként 
biztosítja az interpellálok hogy a pos­
taigazgatóság a tisztviselők kiválasztá­
sánál sohasem veszi tekintetbe az ille­
tőnek vallási meggyőződését. Rosmarin 
zsidó képviselő nem vette tudomásul a 
választ, mert az egykori osztrák Galí­
ciában ezerszámra voltak zsidó posta­
tisztviselők a lengyel postaminiszter 
pedig most egyetlen állítólagos zsidó 
postással dicsekszik.

Halálra kínozta egy zsidó 
katonát

A varsói járásbíróságon szenzációs 
eset került tárgyalásra. 1928-ban egy 
Slomo Ossowski nevű zsidót, dacára

testi fogyatkozásának, bevonultattak 
katonának. Ossowski a szolgálati fára­
dalmak miatt bevonulása után néhány 
hétre megbetegedett. A beteg embert 
zászlóaljának altisztjei hihetetlen kín­
zásokban és vexaturában részesítették 
és követelték, hogy ■ betegen is tel­
jesítse a számára elbirhatatlan kato­
nai szolgálatot. A lázas beteg kivonult, 
de végül a gyakorlótéren összeesett, be­
vitték a kórházba, ahol röviddel azután 
meghalt. A katonaorvosi vizsgálat meg­
állapította, hogy Solmo Ossowski a foly 
tonos ütlegek áldozata lett. A bűnös al­
tiszteket a katonai hatóságok annak ide 
jén fegyelmi utón jelentéktelen bünte­
tésben részesítették. Az elhunyt katona 
anyja azonban, Óhaja Ossowska, az al­
tisztek és a lengyel katonai parnesnok 
ság ellen fia elvesztése miatt 38.400 zloti 
(körülbelül 760 ezer lej) kártérítési pert 
adott be. A tanuk megrendítő részlete­
ket közöltek a halálra kinzott katona 
szenvedéseiről. A tárgyalást újabb ta­
nuk beidézése miatt elnapolták.

Plágium-botrány 
a román Akadémiában

Ciordas professzort azzal vádolják, hogy belga tudóstól 
fordított jegyzeteket használt fel müvéhez

A zsidómentes postahivatal
A lengyel Szejm egyik legutóbbi költ 

ségvetési bizottsági ülésén Rosmarin 
zsidó képviselő a postai költségvetés

, Bacuresti-Bukarest, január 30. A ro­
mán tudományos köröket különös bot­
rány foglalkoztatja. A közelmúltban 
Ciordas, a román tudományos akadé­
mia tagja bibliográfiai munkát adott 
ki. amely kiválósága következtében tu­
dományos körökben óriási feltűnést kel­
tett. Most azután kellemetlen dolgok 
kerültek ki a munka eredetéről. Geor- 
gescu, az akadémia egy másik tagja 
ugyanis megállapította, hogy Ciordas 
munkájához az akadémia könyvtárosá­

nak jegyzeteit használta fel, amelyeket 
anélkül vitt el az akadémiai könyvtár­
ból. hogy valakit is megkérdezett volna, 
A botrány még csak fokozódott, amikor 
kiderült, hogy a könyvtáros munkája 
sem volt eredeti, hanem azt egy belga 
tudós munkájából fordították le. A 
tudományos botrány mindenütt kínos 
feltűnést keltett.
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Teljesen alaptalanok a Krassószörényi Taka- 
rékpénztár válságáról kolportált hírek

Eltemették Grünbaum Somái, a bank öngyilkos igazgatóját
Lugoj-Lugos, január 30. (Az üj Kelet 

t udósitójától.) Ma délután temették el 
óriási részvét mellett Griinbaum Somát, 
a Krassószörényi Takarékpénztár igaz­
gatóját, aki tragikus körülmények kö­
zött követett el öngyilkosságot. Grün- 
bauin Soma már hosszú hónapok óta su 
lyos idegbajban szenvedett. Tizenöt hó- 
nappal ezelőtt elvesztette feleségét és 
azóta minden hozzátartózó nélkül, telje­
sen egyedül élt. A felesége halála rend­
kívül megviselte Grünbaum igazgató 
idegrendszerét, de a bank igazgatósága 
hiába kérte, hogy utazzék szabadságra 
gyógykezeltetés céljából, Grünbaum 
egy pillanatra sem akart megválni meg 
szokott munkájától. Az utóbb napokban 
környezete már látta, hogy a szeren­
csétlen sorsú igazgató elméje elborult, 
de nem volt senki, aki hatni tudott 
volna rá és egy óvatlan pillanatban el­
követte végzetes tettét.

Az öngyilkossággal kapcsolatban az 
első órákban egészen felelőtlen és min­
den alapot nélkülöző hírek terjedtek el. 
amelyek a Grünbaum vezérigazgató 
tragikus öngyilkosságát a bank helyze­
tével akarták kapcsolatba hozni. Ezek a 
felelőtlen és rosszindulatú hírek sajnos 
a napisajtóba is bekerültek, érthető fel­
tűnést keltve ezzel a komoly pénzügyi 
körökben, de főleg Lúgoson, ahol tisz­
tában vannak a bank intakt helyzeté­
vel. Az igazság az. hogy Grünbaum tra­
gikus halála semmiféle összefüggésben 
nem volt a bank helyzetével, nem is le­
hetett, mert a Krassói Takarékpénztár 
egyike Erdély és Bánát legelőkelőbb és 
legjobban fundált pénzintézeteinek. 
Veszteségei a banknak egyáltalában 
nem voltak. Alaptalan volt az a verzió, 
hogy a bankot a krajovai Eschkenazy 
bank bukásával kapcsolatban vesztesé­
gek érték volna. Annál kevésbé igaz ez, 
minthogy a Krassószörényi az Eschke­
nazy Bankkal csak a szokásos levelezői­
kontaktusban volt, de semmiféle érde­
keltségi viszony nem állott fenn a két 
intézet között.

így természetesen elestek azok az 
alap nélküli feltevések is, hogy az 
Eschkenázi bank bukása nyugtalansá­
got keltett a lugosi piacon, aminthogy 
az sem igaz, hogy Griinbaum igazgató 
öngyilkossága idegességet váltott volna 
ki a bank betéteseinek körében. Mind­
össze egynéhány törpe betétes jelentke­
zett az igazgató halálának napján, akik 
kérésének a bank természetesen nyom­
ban eleget tett, tekintet nélkül arra, 
hogy a betétek felmondási időre szól­
tak-e, vagy sem. A kifizetés teljesítése 
már csak azért sem okozhatta a legmi­
nimálisabb fennakadást sem, mert a 
Krassói Takarékpénztár annyira mobil 
volt mindig, hogy nem vett igénybe 
senkitől hitelt, még a Banca Nationalá- 
tól sem, saját tőkéjével bonyolította le

Olcsó és megbízható
állandó bucuresti kurírjára tot tart 

fenn a

HERMES

nagy kihitelezési ügyleteit s ennek el­
lenére is állandóan 30—40 millió lej 
készpénz van kasszájában.

Nem lehet tehát szó szanálásról, mert 
a Krassói Takarékpénztárnak erre szűk 
sége nincsen. Az öngyilkosság hírére 
ugyan a temesvári bankok és maga a 
Banca Nationala is ajánlottak fel 
nagyobb összegeket egy netáni megro- 
haná's esetére, amit azonban az igazga-
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Mérsékelten felemelték a kenyér- 
árakat Kolozsváron

ft februári árak
Cluj-Kolozsvár, január 30. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Kolozsvár város 
állandó tanácsa ma délelőtti ülésén ál­
lapította meg a februárra érvényes uj 
maximális árakat. A mostani ármaxi­
málás újítása az, hogy eltörölte a nagy­
bani árusítás maximális árait ős csak 
a detaikirakat maximálta. Az árak ta­
nulmányozására kiküldött bizottság 
megállapította, hogy a barna és az úgy­
nevezett félbarna kenyér ára a múltban 
úgy volt maximálva, hogy a pékek 
ezekre a kenyérfajtákra ráfizettek. Az 
állandó bizottság méltányolva a felho­
zott indokokat, ezeknek a kenyérfajták­
nak az árát mérsékelten felemelte. Az

menetjegyirodaésp n/váitóü/let
Cluj, Regele Ferdinand 13. Telefon 29.
S&SE8SNB1

Minden kérdésre
feleletet ad a

A GÉNIUS KIS LEXIKONA (1931)
Teljes idegen szavak szótára, sport, ifi 
loeófia, jog, közgazdaság, technika, stfc 

minden szaváról felvilágosit 
40.000 cikk, 800 kép, 64 mümelléklet 

mert aa eddigi 669 lejee bolti ár helyett

áré fűzve 200 lel, 
kötve 240*— lel

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYVOeiTALYABAN

Cluj-Kolozsvár, január 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az adó vallomások 
határnapja, ma, február elsején lejárt, 
A vidéki sajtóban bukaresti híradás 
nyomán az a biz terjedt el, hogy a pénz­
ügyminisztérium február 15-ig kitolta 
az adóvallomások benyújtásának határ­
napját. Ezzel szemben tegnap lapunk 
munkatársa a kolozsvári pénzügyigaz- 

: gatóságánál azt a felvilágosítást nyerte,
: hogy mindeddig a terminus elhalasztá- 
■ sáról a minisztériumtól rendelet nem 
, érkezett.

Nincsenek adővaUomási ivek
Ez az intézkedés annál is inkább fel­

tűnő. mert Kolozsváron még az ivek be 
nyújtásának első napjaiban kifogytak 
az ötös számú vallomás! ivek, amelye­
ken pedig a globális jövedelmeket kell 
bevallani. Éppen ez azaz iv tehát, 
amelyre mindenkinek szüksége van, ha 
adóvallomását benyújtani akarja. A 
nyomtatványok hiánya miatt Kolozs­
váron a polgárság nagy tömege tartóz­
kodott a vallomások benyújtásától, 
mert az ivek hiányában senkisem tud­
ta, hogyan tegye meg vallomását és 
amellett várható volt, hogy a terminust 
a bizottságok összeültéig, tehát február 
15-ig kiolják. amelyet egyébként a be­
jelentési ivek hiánya is indokolttá tett 
volna. Egészen érthetetlen, hogy ilyen 
körülmények között a pénzügyi hatósá­
gok miért ragaszkodnak az eddigi ter­
minushoz.

A lakosság körében nem a legjobb be­
nyomást kelti az, hogy még az adó­
vallomások benyújtásánál sem találko­
zik a lakosság azokkal az előnyökkel, 
amelyeket joggal elvárhat. A pénzügyi 
hatóságokkal való érintkezés minden 
formájában kényelmetlen. Az órákig 
tartó várakozás, még akkor is szüksé­
ges a pénzügynél, ha a polgár adóját 
megy fizetni. A legkényelmetlenebb fel­
adatok egyike a lakosság számára az, 
hogy fizetési kötelezettségeinek az ál­
lammal szemben eleget tegyen, mert ha 
fizet is. akkor is kellemetlen formai 
vexa túrákkal találkozik.

Hogy kell kiállítani az iveket
Ma az összes irodák, bankok és magán 

vállalatok irodáiban ivpapirosok vona- 
lazásával fogják tölteni a napot. A pénz 
ügyigazgatóság ugyanis azt a tanácsot 
adja az adófizetőknek, hogy papiriven 
tegyék meg a globális adóra vonatkozó

vHágni érka
)egóvja Ön< 

a nemi 
betegségek­

től.

tóság — minthogy erre szüksége nem 
’ volt, — el sem fogadott.
I Hogy a bank Griinbaum igazgató ön- 
gyilkossága után is változatlan bizalom 
nak örvend, azt mi sem bizonyítja job­
ban, mint az, hogy néhány megijedt 
betétes, akik tegnap kivették pénzüket, 
ma már visszavitték a betétéjüket a 
bankba, a bank azonban nem volt haj­
landó ezeket a betéteket újra elfogadni.

931- ianuj

hír
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uj kenyérárak a kiskereskedői forga­
lomban a következők: barna kenyér
5.50 lej, félbarna (integrál) kenyér 6.50 
lej, fél fehér kenyér 7.50 lej, fehérkenyér
8.50 lej. A fehér vekni árát a bizottság 
nem maximálta.

A húsárakban bekövetkezett árcsök­
kenés miatt a bizottság a marhahús 
árát 4 lejjel, a sertéshúsét pedig 6 lejjel 
szállította le kilónként. Itt említjük 
meg, hogy az ármaximáló rendeletben 
a városi tanács kötelezi a nagykereske­
dőket, illetőleg a pékeket, hogy a vi­
szonteladóknak legaláh tíz százalékos 
hasznot biztosítsanak.

Nemcsak. adói kell fizetni, hanem 
adóYallomási Ivet is keli gyártani 

a kolozsvári polgárnak
Ä termáRMsS nem tollák ki, de vallomása ivei sem adlak. Kegy

kési kiiösíené az ivefcef
vallomásaikat. A papírlapon a követ­
kező adatoknak kell feltüntetve len­
niük: név, foglalkozás, családi állapot, 
állampolgárság, ucea, házszám.

Amennyiben az adófizető családos 
ember, úgy az ivén szerepelnie kell a 
családtagok neveinek is, feltüntetve, 
hogy ezek mennyi jövedelemmel bír­
nak. Legpraktikusabb módja a család­
tagokról rubrikát, készíteni. A jövede­
lem összegéből levonásba kell hozni a 
létminimumnak megfelelő évi 9000 lejt, 
amely tudvavelőleg nem esik adó alá. 
Termeszetesen a 9000 lej külön is fel­
tüntetendő a vallomási ivén olyképpen, 
hogy külön rubrikába írandó a lét­
minimum és külön rubrikába az adózás 
alá kerülő összeg.

A pénzügyigazgatóságnál azt az in­
formációt kaptuk, hogy amennyiben a 
kormány valóban szándékolná az adó­
vallomások határnapjának kitolását, 
úgy az erről szóló rendelet legkésőbb 
ma, szombaton reggel kell hogy meg­
érkezzék a pénzügyigazgatósághoz. El­
képzelhető, boy a lakosság számára 
nem a legkellemesebb a mai nap. te­
kintve azt a tolongást, amelyet ma a 
pénzügyigazgatóságon az adóvallomá­
sok benyújtása előidéz.

A kolozsvári Aviva-Barisszia szer­
vezetek február 7-én, szombaton este 
rendezik meg tradicionális műsoros 
Noár-estéjüket. Az estély iránt már is 
nagy érdeklődés nyilatkozik meg.

Az amerikai bíróságoknak sok mun­
kát ad a karácsonyi és újévi szeszcsem­
pészek bünpereinek letárgyalása. A 
csempészek különösen Kanada határ­
vidékén dolgoztak nagy élánnal és lele­
ményességgel. Tejeskannákban, kará­
csonyfák törzsének belsejében, kopor­
sókban és rádiókészülékekben találtak 
a prohibiciós rendőrök szeszes italokat.
HÍR! »Essen \y i\i KELETBE-

árleszállítás
Hugo Viktor: A tenger munkásai

két kötet
Révész Béla: A nagy börtön 
Schnitzler: Beata asszony mega fia 
Frenssen: Anna Holman elsüllyedése 
Dr. Ferenczi S.: A Pszichoanalízis 

haladása
„ Ideges tünetek keletke­

zése és eltűnése 
„ A Hisztéria és a. patho-

neurozisok
Neublaus: A társadalmi kérdés 
Ferrero: Az ókori civilizáció bukása 
Hamsun: őszi csillagok 
Nietzsche: Zarathusra 

„ Jón rosszán túl 
BaIanger:Bevezetés a növények 

élettanába
Mende: A Radioaktív anyagok 

„ Elektron és atom 
Aleramo S.: Szeretek tehát vagyok 
Ferri Pisani: Szerelem Amerikában 
Újhelyi: A szerelem forradalma 

„ Akit a nők szeretnek 
Benedek Marcell: Pokol járó TarL. 
Gábor Andor: Hét pillangó 
Molnár: Példának okáért, humoros 

könyv
Glyn Karier

Ez az ára 
Túl az óceánon 
Férfi és leány 
Nagy feladat 
Nagy pillanat 
Ellentét
Római színjáték 
Második Ambrosine 
Acél és kova 
Öt év múlva

Zola Emil: Jó polgári koszt 
„ Az emberi bestia
„ A patkányfogó félkötet
„ A pénz
» Igazság

Anatole Francé: A Szilvasoron 
„ A probabábu
„ Az ametiszt gyűrű
„ Bergeret ur Pátiéban 

Pásztor A.: Walt Witmann 
„ A színésznő férje
„ Végig az utón

Karinthy F.: így láttátok ti 
„ Krisztus vagy Barabás 

„ Színésznő 
Orbok: Nemere lányok

IIL
Dosztojevszkij:

Goldjakin 170 oldal 
Megmételyezettek. 1—2 kötet, 1 
Emlékiratok a holtak házából 
Fehér éjszakák
Megalázottak és megszomoriíoítak 

1—2 kötet
Kamasz, 1—4 kötet 
Szegény emberek 
A kis hős 
Nagyváros

Brandes: Korok, emberek 
Flaubert: Bovaryné 
Maupassant: Erős mint a halál 
Poe: Pym Gordon Arthur 
Carlyle: A francia forradalom 3 k. 
Ferrero:Róma nagysága 1—4 kötet 
Emerson: Essayk 
Finot: A boldogság tudománya 
Maeterlinck: Szegények kincse 
Mecsnikov: Optimista világnézet 

Tagore: Az élet megismerése 
Wilde: A szépség filozófiája 
Ouyan: Modern esztétika 

i Wagner: Művészet és forradalom 
Chesterton: Hagyományok 

Szte.iepanesikowo, 1—2 kötet 
France: Corgnard abbé 

I Markovics R. Szibériai garnizon 
! Stefan Zweig: Amok 2 kötet 

Szabó D.: Elsodort falu 3 kv
Móra F. Ének a búzamezőkről 2 k.

1 Thomas Mann: Buddenbrook ház 3 k. 
Makkal Sándor: őrdögezekér 2 kötet

$
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Kaphatók az Uj Kelet kSeyvowtily^ 
ban. Vidékre «tán véltél vagy aa 
előzetes beküldése mellett szállttá**'

Borult időjárál
lr0l jelentik: A ij 
Időjá rásp rognózisf
Ili. csapadékra 1
ható lényegtelen 
I) a hőmersekbj 
fri 2 fok Celsius.
■ Aebmed Zogni
I Bécsből jelenti a
{vizsgálták Zogu I
Vitást nyert, hog>| 
szervi baja nincs! Étét a mérték teli
|te elő. I

Az. albániai földi 
egy kisvárost. Bl
rati iroda tiranai! 
lbániai földreng»
Q elpusztult a ki 
leánynevelő intél 

kelep és az ortodj 
lámában újabb f 

, legerőtel 
nyékén. A kori 
-vez a homokban! 
igának megsegl 
időgépeken vittek! 
ü az elpusztított j

[— Szmokingba öl 
rát a feleséggylllj
Intik: Heinrich Ll 
bhausenben lakásá 

revolverből rabi 
tony súlyos sebéi 
jrgoti. hogy segíti 
he elhagyta a véd 
len kiszenvedett. I 
izék lakásába, a hl 

szívvel találták! 
tikossága előtt nej 
[nivalót. mini bogi 

búcsúlevelet irl 
kitett, szivébe. I

Berthelot tábori
sból jelentik: B| 
líszszertartása szol 

Utána a koporl 
Jk s ott temetik el| 
(anyja mellé,

Nemcsak a széli 
aek. hanem az eg« 
kell beleinek renl 

vosának tanácsál 
[-3 szem Artin [ 
fgkönnyebbül.
- Nagymennyised 
Chilében. Newyd 

(iléhez tartozó CH 
is platinamezőket] 
tők véleményé szj 
[világ legdusabb pj 

Peruban és Ka 
dlág legnagyobb 
atinűt tudvalévőiéi 
t, vagy pedig hon 

mint az aranya 
írnokból veszik és 
(rülbelül 12—14 g 

fémből. így so] 
Ural hegységből 

fékből. A világ pl] 
legfeljebb 180 tód

A kolozsvári
)kásos teadélutá] 

|1 5 órai kezdettel J 
>n tartja. Nagy q 
jzönségnek.

A zsidó orvra 
kúton értesíti koilj 
►rozatát vasárnap 
Ng a zsidó diák 
pn(Calea Dorobar 
Htö előadást dr. < 

»Venerológiai k 
joadás este 8 órai 
megjelenést kér és 
p a vezetőség.

. Erdélyi mérn 
ipari térkép 

p, iparügyi minis 
.al dr. Deák Mikit 
Pzdte a munkála 

arí térkép összeá 
térkép és a b 

itó hézagpótló jel 
Fogyóbb tehát az 
fok érdeme, aki k 

készített At
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ík ítianyomását csiA » forrás 
^jelölésével g»geé3ük meg

)k^5Í««iffiKSS**ISwteö«**W»
pirult időjárás várható.

jelentik:
Buda-

L j .eieiiuA. A meteorológiai inté- 
* 9 I « » o M(](.i:ii’ásprognózisa szerint pobbara
állít1»« Rl csapadékra hajlamos időjárás 

° E * S «I Któ lényegtelen hóinersékletvalto- 
; ' hőmérséklet Budapesten ma 

,n 2 tok Celsius. ^
\chmed Zogauak nincs komoly

Becsből jelentik: A professzorok 
j7«rálták Zogu albán királyt, Meg 
:y.'fi nyert, hogy a királynak sem 
Ini baja nincsen s állandó rósz- 
Lhét a mértéktelen nikotinélvezet
te elő.

iil albániai földrengés romba dön 
poY kisvárost. Becsből jelentik: A 

iroda tiranai távirata szerint a 
Ibaniai földrengés alkalmával Gori- 
,r elpusztult a katedralis, a katoli- 
teauynevelő intézet, a városi villa- 
elep és az ortodox templom. Ma 

liniában újabb földlökések voltak 
hiotök. legerőteljesebben Valona 
tvékéii. A kormány segélyakciót 
:ez a homokban heverő Gorica la- 

lágának megsegítésére. Tiranából 
itógépeken vittek gyógy- és kötsze- 
t i!Z elpusztított városba.

. Szmokingba öltözött és iőbelőtte 
^át a feleséggyilkos férj. Berlinből
iitik: Heinrich Lenz magánzó Beek- 
tha’isen ben lakásán vitatkozás he vé­

réről ver bői rálőtt feleségére. Az 
iony -ulyos sebével &z uccáríi víin*' 
köti. hogy segitégért kiáltson, de 
le elhagyta a vérveszteségtől s rövi­
dít kiszenvedett. Később behatoltak 
Izek lakásába, ahol a pamlagon át- 
[ szívvel találták a férjet. Lenz ön- 
Ikossága előtt nem talált sürgősebb 
civalót. mint hogy szmokingba öltö- 

bicsuleveiet irt s azután golyót 
ttett szivébe.

pnger munkásai
|gy börtön J2
isszony mega fia % 
ólmán elsülyedése 15 
Pszichoanalízis

[tünetek keletke- ‘ö 
I eltűnése 55
tria és a patho-
pk #
jdalmi kérdés $ 

ivilizúció bukása 9t 
agok B

isra 43
In tnl 45

a növénvek

Itív anyagok -4 
Is atom

3k tehát vagyok .>5 
flem Amerikában őt 

forradalma 35 
h szeretnek 45 
’okol járó Tar L. Ú 
pillangó 45

I ^rt, humoros

iszakamerSkal bányában 26 
bányászt élt meg a bánya­
légrobbanás

Amerikában is súlyos bányaszerencsétlenség történt
A robbanás gázzal tölötte meg a Haig 

bányával szomszédos Wellington bánya 
tárnáját s innen 32 munkást mentettek 
ki súlyos gázmérgezéssel. A bányában 
1922-ben, 1927-ben és 1928-ban fordultak 
elő az utóbbi években emberáldozatokat 
követelő bányalégrobbanások.

Párizs, január 30. Newyorki jelentés 
szerint India egyik bányájában a föld­
alatti dinamitraktár 15 tele láda robba­
nóanyaga explodált s egy aknát és egy 
tárnát romba döntött, 33 dolgozó bá­
nyász megmentésére nyomban hozzá­
fogtak a mentési munkálatokhoz. Hetet 
sikerült élve kimenteni. Öt halottat is 
kihoztak az összedőlt tárnából, de a töb­
bi munkást egyelőre még nem sikerült 
megtalálni. A mentés folyik.

London, január 30. Az északangliai 
Cumberland kerület Whitehaven ten­
gerparti város tenger alá húzódó Haig 
bányájában bányalégrobbanás történt, 
amely két tárnát rombadöntött és az 
akna vastag téglafalát, szétvetette. A 
bányában a szerencsétlenség pillanatá­
ban mintegy kétszáz munkás dolgozott, 
A nyomban megindult mentőakció so­
rán sikerült a munkások többsége ré­
szére az utat szabaddá tenni. Az explo- 
zió tiz munkást megölt.

Az egész éjjelen át tartott mentési 
: munkálatok során a bánya egy része 

még mindig nem volt hozzáférhető. Ti­
zenhat munkást még nem hoztak tel 
szilire. Számolni kell azzal, hogy ezeket 
már nem lehet élve kimenteni.

- A kolozsvári zsidó nagy bál. A
kolozsvári zsidó kórházegyesület, a 
zsidó jótékony Nőegylet és Árvagondu- 
zó közös nagy bálja szombaton este fog 
lezajlani a Newyork termeiben. Az 
utolsó tiz évben zsidó bál iránt nagy 
fokú érdeklődés még nem nyilvánult 
meg. A vidékről számos család jelent­
kezett a bálra és már most sokan jöttek 
Kolozsvárra vidéki városokból, hogy 
részt vegyenek a nagy bálon. A rende­
zőség ezúttal is felhívja mindazokat, 
akik eddig még nem váltották meg je­
gyeiket, hogy azokat a pénztárnál is 
megválthatják, annál is inkább, mint­
hogy a rendezőségnek nem volt alkalma 
minden érdeklődőhöz eljuttatni a báli 
jegyet. A bál feltétlenül nagy eseménye 
lesz az idei farsangnak. Aki előkelő, 
nívós és nemes szórakozásban akar 
részt venni, feltétlenül jöjjön a legszebb 
és legjótékonyabb idei zsidó rendez-
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Rerthelot tábornok temetése, Pá­
lból jelentik: Berthelot tábornok 
eszszertartása szombaton lesz Párizs- 
p. Utána a koporsót Nervieuxbe vi- 

ott temetik el a tábornokot apja 
| nyjíi mellé.
. Nemcsak a székrekedésben szén vé­
cék. hanem az egészségesnek is ügyel 
j kell beleinek rendszeres tisztítására, 
vasútiak tanácsára vegyen be este 

szem Artin drageét és reggelre 
könnyebbül.
Nagymennyiségű platinát fedeztek 

í Chilében. Newyorkból jelentik: A 
liléhez tartozó Chiloe szigeten hatal- 
|s platinamezőket találtak fel. Szak­
lök véleménye szerint ezek a mezők 
ilág legdusabb platinalelőhelyei. Ed- 
; Peruban és Kolumbiában találták 
"ilág legnagyobb platinakészleteit. A 
■tinál tudvalevőleg ősi kőzetekben le­

vagy pedig homokban és úgy mos- 
p, mint az aranyat. A chilei platinát 
lmokból veszik és pedig egy tonnára 
iriilbelül 12—14 gramm esik az érté- 

• fémből. így sok platina került ki 
Ural hegységből és a délafrikai he- 

'ekból. A világ platinatermelése éven- 
legfeljebb 180 tonna.

A kolozsvári Brit Trampeldor a 
>kásos teadélutánját vasárnap d. u. 
5 órai kezdettel a Palace nagytermé- 

p tartja. Nagy meglepetések a n. é. 
winsegnek.
— A zsidó orvostanhallgatók köre
.totón értesíti kollegáit, hogy előadás- 
•rozatát vasárnap, febmár 1-én kezdi 
le? a zsidó diákmenza olvasótermé- 
tolCalea Dorobantilor 11.). A meg- 
"dó előadást dr. Goldberger Ede tart- 
r »Venerológiai kérdések“ címen. Az 
lóadás este 8 órakor kezdődik. Pontos 
pgjelenést kér és vendégeket szívesen 
L" a vezetőség.
.- Erdélyi mérnököt bíztak meg Ro- 

ipari térképének összeállításával.
z. Tarügyi minisztérium támogatásá­

ból1. Deák Miklós erdélyi mérnök el- 
a munkálatokat egy romániai 

ton térkép összeállítása érdekében. Az 
)ato térkép és a hozzá mellékelt utmu- 
do hézagpótló jelentőséggel bir, annál 
togyokb tehát az erdélyi magyar mér- 

aki különben hasonló tór- 
T*» készített Ausztriában is.

vényre.
— Huszonöt százalékkal emelkedett a 

Ban gne de France aranytartaléka, Pá-
rizsból jelentik: A Banque de France 
évi közgyűlésén előterjesztett jelentés 
megállapítja, hogy a bank aranytarta­
léka, 53 százalék és hogy az aranytarta­
lék az elmúlt év február végétől az ev 
végéig 25 százalékkal növekedett. Mi- 
helvt a viszonyok ezt meg fogják en­
gedőd. a francia tőke nem fog elzárkóz­
ni attól, hogy külföldre hosszúlejáratú 
kölcsönöket folyósítson.

— Szobafogságot kapott egy amerikai 
tábornok Mussolini miatt, Londonbo.
jelentik: Washingtoni jelentés szerint 
Butler tábornok, aki azt állította Mus­
solini miniszterelnökről, hogy gyermek 
gázolás után autójával tovább robogott 
azzal, hogy az ő tempója mellett egy 
emberélet nem számit, szobafogságot 
kapott s igy várja be biinperének had- 
birósági tárgyalását. Az olasz kormány 
megelégedéssel fogadta az amerikai 
kormány elégtétel-adását.
_Prága lakosságának legújabb szá­

ma. Prágából jelentik:A cseh főváros 
lakóinak száma 848 ezer 768. A szapo­
rodás a tiz év előtti népszámlálás ada­
taival szemben 172 ezer l(to. A csehek 
száma Prágában 787 ezer. Felekezeten 
kívüli 126 ezer 166 él a cseh fővárosban.

— Száz tudós Einsten ellen. Berlinből 
jelentik: Az egyik lipcsei könyvkiadó- 
vállalat szenzációs munkát adott Ki. 
amely a könyvpiac legnagyobb szenzá­
ciójának ígérkezik. A könyv címe: 
Száz szerző Einstein ellen . Száz világ­

hírű tudós irt ebbe a könyvbe és vala­
mennyien Einstein elméletét igyekez­
nek megdönteni. Növeli a könyv szen­
zációját, hogy a cikkírók között olyan 
világhírű tudósok vannak, mint Berg­
son,Friedlander, Emanuel Lasker.

Purimspiel:
S. Gronemann: Harmans Flucht Lei 2a 
Schattenspiel: Esteher Flucht Lei 40 
Schattenspiel: Die Arche noah — Da­

vid N. Goliath 60
Megrendelhető a

„Safruth“
zsidó könyvkereskedésben

mrirn »rvrt T^sm 'Dm’1?» 
és az összes rituális cikkek gyári le­

raknia auj, P. M. Víteazul 39.

Haggibbor teadélután. A Haggib- 
bor vasárnap február 1-én délután 5 
órai kezdettel teadélutánt rendez, Str. 
Bratianu 28. szám alatti klubbhelyiBé­
gében. A február közepén tartandó 
Haggibbor bál előtt ez az utolsó Hag- 
gibbor-tea, amely sikerben bizonyára 
nem fog maradnia az előbbiek mögött. 
Kitűnő jazzról gondoskodva van és 
minden egyes hölgyvendég külön meg­
lepetésben fog részesülni.

— Chamisso születésének 50-ik, Mur- 
ger halálának 70 ik évfordulója. Párizs­
ból jelentik: Egyszerre két irodalmi 
emlékünnepet ül meg Párizs szellemi 
és művészi világa. Chamissónak, a nagy 
francia költőnek ma ünnepelték szüle­
tése 150-ik évfordulóját. Pénteken pedig 
Murgernek. a „Bohémélet“ melegszívű 
Írójának hetvenedik évfordulója alkal­
mából tartanak emlékünnepeket Párizs 
művészei, írói és szellemi elitje.. A két 
költő emlékének méltatására visszaté­
rünk.

SCHULHOF EM1LNÉ
ORIENT

Sxövömiivészeti iskola
ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san és pontosan eszközöltetnek

NAPROL-NAPRA
I MacdonaM miniszterelnök az &óhúz 
’ tegnapi ülésén bejelentette, hogy m an 

qol pilótáknak a Schneidei'-htmiban 
meg fogják adni a star teng edék/i azzal 

; a fel tétellel, ha magánúton kozzák 
össze a versennyel kapcsolatos összes 
Itöü ség eket.

#í
Newyorki jelentés szerint Deuupser 

boxbajnok kijelentette, hogy hajlatul«, 
lenne Carnerával az olasz óriással meg 
küzdeni, ha a meccs részére félnél Ki 

: dollár jövedelmet biztosítana.
; •
{ Derecskén Börzsok Sándor fő bin» ee- 
küvőilakomáján ezer vendég vett réwt. 

i A vendégek elfogyasztottak egy ökrük 
három disznót, kétszáz nyulat, etsaaz 

í tyúkot, rengeteg tésztanemüt és meg 
ittak háromezer liter bort, A főbíró De 

I rec-ske legmódosabb gazdájának, Pör- 
\ koláb Andrásnak leányát vette el fék* 

ségiil.
I Newyorki jelentés szerint Ralp &»n- 
j ders farmer Browns viliéből 254 maiiig 
j tartó utat tett Newyorkig. A iap**h 

hosszú cikkekben méltatják a teljesít­
ményt. A különös rekordot annyira km- 

; molyán vették, hogy Walker polgár^ 
mester fogadóbizottság élén. romü ki 
Sanders fogadására.

•

A hat év óta épülő sidneyi kikötői 
bid munkálatai közelednek a befejezés­
hez. A napokban négy villamos sínpár 
lerakását is megkezdik. A hídon egy- 

! más mellett hat kocsisor közlekedketik. 
A hid hosszíi 3770 láb.

*

Az „Amerikai lányok“ mára kitfcwSt 
premierjét a budapesti Király Síin ház 
nem tarthatja meg, mert Rátkai Már­
ton tegnap a főpróbán izomrándnlást 
kapott s nem játszhatja el szerepéi A 
premiert ezért a jövő hétre hálásától- 
ták el. *

King's Lynn közelében egy wuÄryz- 
társaság kutyái elől egy róka fáéra má­
szott mintegy negyven láb magasságba,

! majd átugrált a szomszédos fákra s el- 
\ tűnt szem elől. A különös képességű 

állat most általános beszed *árgw 
vadászkörökben.

*

James Collier, a londoni Szt. György 
kórház főorvosa az orvostudományi tár­
saságban közölte, hogy egyik beosztott 
orvosa korszakalkotó felfedezést tett. 
amely lehetővé teszi a gyermekparalixis 
meggyógyitását. Az orvos gyermekpa- 
ralizis-méreggel lovakat oltott be s az 
igy nyert szérummal sikerrel vette fel 
a küzdelmet a gyermekparalizissel.

— Aviva-Barisszia körzeti konferen­
cia és bál Máramarosszigeten. Lapunk
tegnapi számában hirt adtunk az Aviva 
Barisszia körzeti konferenciájáról, a 
melv február 1-én lesz megtartva szi­
geten. valamint arról is, hogy a konfe­
renciát megelőzőleg szombat este nagy­
szabású táncestélyt rendez a szigeti 
Aviva-Barisszia. Az ifjúsági konferen­
cia és a bál iránt városszerte hatalmas 
érdeklődés nyilvánul meg. A rendezes 
nehéz munkáját Hirsch Simon, a Noár 
volt szerkesztője, Klein Simon, a szi­
geti Barisszia ros-risonja, . Keszner 
László, Lampel Lajos, valamint a szi­
geti Avivák és barissziánusok kitűnő 
gárdája irányítja és agilitásuk kétség­
telenné teszi a konferencia stilszeru ren 
dezését és a bál sikerét.

— Curtins nem vonul vissza a kültigy 
miniszterségtől. Berlinből jelentik: A 
német diplomáciai személyzet küszöbön 
álló kicserélésével kapcsolatban híre 
terjedt annak, hogy Curtius birodalmi 
külügyminiszter is visszavonulni Ké­
szül. Beavatott helyről származó infor­
mációk szerint ez a bir alaptalan. Cur­
tius nem akar lemondani a .külügymi­
niszterségéről és a birodalmi kormány 
is ellenezné visszavonulási szándékát.

— Már az angol lordok házában is a 
leszerelést sürgetik. Londonból jelentik 
A lordok házában Dickinsen lord sür­
gette a leszerelés erőteljes követelését 
hangoztatva, hogy a világháború oka 
az esztelen fegyverkezési verseny volt 
és mindenképpen elkerülendő, hogy a 
világ újra ebbe a hibába essen. Ha a 
leszerelést elgáncsolják — mondotto a 
lord — az újabb világháború elkerülhe­
tetlen.

Teheránban a kormány törvényjavas­
latot terjesztett a parlament elé, mely­
ben kötelezik a külföldieket arra, hogy 
ingatlanaikat adják el perzsa, állampol­
gároknak. ^

Heneage tengernagy, aki a mlág- 
háboruban a Dardanellákban hareolo 
angol tengeri haderők parancsnoka 
volt, nőül vette gépirókisasszonyát s 
nászúira indult Ceylonba. A férj 60, a 
feleség 25 éves.

Primária Municipiului Clnj

Anunf
Primária Municipiului Cluj, ín ve- 

; derea faptului cä actuala circulare de 
autobuse deservind necesitátile. de 
transport de persoane ale orasulm, na 
mai corespund intereselor generale ale 
publicului. nici acelea ale Municipiului, 
din punct de vedere al siguantei publi- 
cului, al economiei insáyi a circuiatieí, 
precum al esteticei, in vederea inbu- 
nátátirei sau schimbárii in totalitate a 
actualelor mijloace de locomotiune de 
persoane §i ín conformitate cu legea 
pentru exploatarea serviciilor de cá- 
ráusie publicá pe drumuri prin vehi- 
cole cu tractiune mecanicá apárutá in 
Monitorul Oficial No. 153 din 1930 ?i 
in legáturá cu legea pentru orgamza- 
rea ßi administraraea pe baze comer- 
ciale a íntreprinderilor ßi avutnlor pu- 
blicatá ín Monitorul Oficial No. 62 dm 
1929, face apel celor interesati a-ßi ina- 
inta propunerile lor concrete ca mate­
rial de studiu pentru Consilml Comn- 
nal, in t6rni©n d© 45 zil© dela aoBBsta
pnblicatie. . 1QQ1

Clnj, la 26 Iannane 1931. ■
Primária Municipiului CNj.
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KÖZGAZDASÁG
Tömegesen fel akarják mondani 
a bérlők a tuldraga wssuli rak-

területeket
Mit köveiéinek az érdekeltek a CFR uj veiér$®ai<aalóiátói* i Vasárnap d, e. két matiné. Az első

jfoliUjj! 1
j Kedd fél 9-kor: Az okos mama. (0p> 

rett újdonság negyedszer. 38. B. 
bérlet. Ssz. 170.}

A M ÄG Y A R SZÍNHÁZ 
j MOZI MŰSORA
I Alpesi tragédia, A játékosnő. A Ma-
! Myar Színház grandiózus kettős műsora, 
I Játékosnő és Alpesi tragédia már csak 
j ma szombaton d. u. 6 órakor és holnap, 
i vasárnap d. u. fél 3 és negyed 5 órakor 
í kerül vetítésre. Helyárak: 20 és 10 lej.

Clnj-Kolozsvár, január 30. Két és fél­
évvé! ezelőtt a CFR uj rendszert ho­
zott be a vasúti rakterületek bérleté­
nél. A forgalom intenzitása szempont­
jából az állomásokat három csoportra 
osztotta és eszerint egy négyzetméter­
nyi rakterűiét bérét elsőosztályu állo­
másokon 57, másodosztályú állomáso­
kon 38, harmadosztályú állomásokon 16 
lejben állapította meg. De ez az egység­
ár is váltakozott aszerint, hogy'az illető 
rakterületet csak elszállítandó árukra 
használják-e fel. vagy pedig érkező 
árukra is, mely utóbbi esetben külön 
pótbért kellett ugyanazon terület után 
fizetni. A gazdasági helyzet leromlása 
áltál a költségek csökkentésére kény- 
szeri tett cégek már az elmúlt években 
akciót inditottak a vasúti rakterületek 
bérének leszállítására, de Vidrighin 
minden ilyen irányú kérést azzal uta- 
sitott vissza, hogy a CFR szerződést kö­
tött a felekkel és azt nem változtathat­
ja meg.

Most az érdekelt cégek részletes me­
morandumot terjesztenek a vasút uj 
vezérigazgatója elé, amelyben hivatkoz­
nak arra, hogy a vasúti rakterűiteket 
tőképpen építőanyagok, valamint tűzifa 
Ieraktározására használják, tehát első­
rendű közszükségleti cikkekről van szó, 
amelyek ezenfelül még szezónáruk is. 
tehát a rakterületet csak 3—6 hónapon 
át veszik igénybe egy évben, ami telje­
sen indokolatlanná teszi azt, hogy a 
CFR nem szállítja le a rakterületek bé­
rét, amikor ma mindennek az ára lejebb 
megy. A vasúti rakterületek bérlete sú­
lyos anyagi terheket jelent egy-egy 
cégre. Egyik téglagyár például 300 
ilyen rakterületet bérel az ország kü­
lönböző állomásain. Tekintettel arra, 
hogy harmadosztálya állomásokon úgy­
szólván senki sem bérel rakterületet, 
minden ilyen terület első- és másod­
osztálya kategóriába esik. Ha ezen két 
osztály bérének az átlagát vesszük, ak­
kor egy négyzetméternyi rakterűiét 43 
lejbe kerül egy évben. Egy-egy állomá­
si rakterűiét legalább száz négyzetmé- -

tér, vagyis a bére 4300 lej, ami 300 rak­
terűiéinél már egymillió 290 ezer lejt 
tesz ki egy év alatt és minthogy a vas­
úttal megkötött szerződés három évre 
szól. csak rakterűleti béd fejében közel 
négymillió lej kiadása van egyetlen 
cégnek, amit a forgalom visszaesése 
mellett és a mai dekonjunktúrában alig 
ha engedhet meg magának.

Mindezekre való tekintettel az érde­
keltek azt kérik a CFR vezérigazgató­
ságától, hogy mindenekelőtt általános­
ságban szállítsa le legalább 30 százalék­
kal az összes kategóriájú rakterületek 
egységbérét, szüntesse meg a feladó és 
érkező állomások szerinti megkülönböz­
tetést. végül pedig vegye revízió alá 
az állomások lclasszifikálását, mert idő 
közben sok olyan állomás, amelyet ed­
dig elsőosztályba soroztak, a forgalmi 
és termelési viszonyok megváltozása 
folytán elvesztette ezt a jellegét ős álta­
lában nagy eltolódások állottak be ezen 
a téren is a krízis következtében. Ha a 
vasút nem honorálná az érdekeltek jo­
gos kívánságait, akkor júniusban, ami­
kor a szerződések lejárnak, a bérlők tö­
megesen felmondják a rakterületeket.

Kereskedő-gyűlés a üzletbérek ügyé­
ben. A Kereskedő Tanács (Sfatul Ne- 
gustoresc) vezetősége folyó évi február 
bó 1-én, Vasárnap d. e. fél 11 órakor, 
k őtér 22. szám alatti helyiségében tag­
gyűlést tart, amelyen az üzletbérek le­
száll itása érdekében megindított moz­
galom és a háztulajdonosok szövetségé­
vel lefolytatott tárgyalásokról fog be­
számolni a kiküldött bizottság. Ugyan­
akkor a leszállítás tényleges keresztül­
vitele a tárgyalások le vezetése, válasz­
tott bíróság igénybe vétele stb. tárgyá­
ban a szükséges utasításokat is meg 
fogja adni a vezetőség. Tekintettel ar­
ra, hogy ezen életbe vágó fontosságú 
kérdés részletes megismerése minden 
kereskedőt érdekel, ez utón hívjuk fel 
Kolozsvár összes kereskedőit, hogy sa­
ját jól felfogott érdekükben a gyűlésen 
feltétlenül jelenjenek meg. Elnökség.

I kezdete 10 órakor, a másodiknak íél 12 
I órakor. Vasárnap d. e. a Magyar Szín­

házban két matiné lesz. Az első 30 órai, 
a második íél 12 órai kezdettel. Az ed­
dig hirdetett Égő határok helyett Ör­
dögkapitány 8 felvonásos kalandor tör­
ténet- a főszerepben Walace Berry és 
burleszk kísérő műsor kerül vetítésre. 
Helyárak: 15 és 10 lej.

Szombaton éjjel fél 12 órakor éjjeli 
előadás. Szombaton éjjel fél 12 órakor 
csak ielnőttek részére éjjeli előadás lesz 

I a Magyar Színházban. Műsoron: Nász- 
; éjszaka szenzációs újszerű és különle- 
ges árnyjáték, ezt megelőzi Párizsi pat- 

; leány apacs történet 7 felvonásban, a 
i főszerepben Ivor Novelli. Helvárak: 50.
I 40, 30, 20. 10 lej.
Szombaton d. u. 6-kor csak egy előadás: 

A játékosnő, a főszerepekben: Esz- 
terházy Ágnes és Harry Liedtke.

I Alpesi tragédia, a főszerepekben:
Vladimir Gaidaroff, Fritz Kortner 
és Luci Dorrain. Helyárak: 20 és

j 10 lej.
I Szombaton éjjel fél 12 órakor: Csak 

felnőttek részére. Nászéjszaka szen­
zációs. újszerű és különleges árny- 
játék, ezt megelőzi, Párizsi patkány 
apacs történet 7 felvonásban. Hely- 
árak: 50, 40, 30, 20, 10 lej.

Vasárnap d. e. 10-kor és fél 12-kor: Ör­
dögkapitány, kalandor történet 8 
felvonásban, a főszerepben: Walace 
Berry. Helyárak: 15 és 10 lej.

V asárnap d. u. fél 3 és negyed 5-kor 
utoljára: A játékosnő és Alpesi 
tragédia. Helyárak: 20 és 10 lej.

Hétfőn, kedden és szerdán 3, 5 és 7-kor, 
nagy kettős atrakciós műsor. I. Bé­
csi rapszódia, a főszerepekben: Ali­
ce Terry, Joseph Schildkraut és 
Nils Asther. II. Aranypillangó, a 
főszerepekben: Lilly Domita, Nils 
Asther és Jack Trevor. Hel várak: 
20 és 10 lej.

A. „V elencei kalmár“ reprize a kolozs­
vári Magyar Színházban. Tegnap este 
a Magyar Színházban Shakespeare 
hires „Velencei kalmárját“ elevenítet­
ték fel. A reneszász gondolat- és érzés- 
világát tükröztető drámában még most 
is élő aktualitással villantak fel a nagy 
angol drámairó gondolatai, nagyszerű 
emberábrázolásának művészi elemei. 
Az előadás fénypontja Fekete Mihály 
alkotása volt, aki mint klasszikus szí­
nész is olyan kvalitásokkal rendelkezik, 
melyek erdélyentuli viszonylatban is 
kivételes megbecsülésre méltók. Az elő­
adás maga rengeteg kívánni valót ha­
gyott hátra, úgy rendezés, mint összjá- 
ték tekintetében.

amilyenre minden komponista áhítozik, 
•szellemes, eleven, fordulatos, hangula­
tos mese Az okos mama librettója. Laj- 

: thay muzsikája pedig egybeforrott ez­
zel a szöveggel, nem aláfestés csupán, 
hanem szinte egy vérkeringés élteti a 
szöveggel. A színház egészen kivételes 
gonddal készült fel Az okos mamára. 
Ihász Aladár végezte a rendezés mun­
káját. a zenekart Komjáthy Károly ve­
gyik a főszerepek Poór Lili, Kondor 
Lboly, Kertész Manci, Földényi László, 
Tompa Béla, Ihász Aladár, Réthely 
Ödön kezeiben vannak. Az okos mama 
egyelőre öt estére, szombatra, vasár­
napra, hétfőre, keddre és jövő szom­
batra van kitűzve.

I »MMTf SMfWI

Vasárnap, február 1 (délután) Jancsi és 
Juliska (Hansel és Gretel).

Hétfőn, február 2: A trubadúr. 
Szerdán, február 4: A windsori vig nők 

(premier).
Pénteken, február 6: A windsori vig 

nők.
Vasárnap. február 8 (este) Mártha. 
Hétfőn, február 9: Az álarcosbál.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Ma este először: Az okos mama. Ma.
szombat este fél kilenckor mutatja be a
színház az utóbbi évek egyik íegdön- --------- -
több sikerű operettujdonságát, Az okos Vasárnap este 9-kor: Tommy és társa.
mamát. V_-Tiíi ifViatr nno. .10. 20. RO dH Fin Inino _Jt 

Mozlhelyáras előadások. Ma, szomba- 
’ [0n. délután háromkor mozihelyárakkal 
kerül színre Az alvinci huszárok cimü 

' népszerű operett. Vasárnap este ugyan­
csak mozihelyárakkal adják a Tommy 
és társát.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
> Szombat d. u. 3-kor: Alvinci huszárok. 

(Ifjúsági előadás nagyon olcsó hely 
árakkal. Bevezeti dr. Kende János 
tanár. Ssz. 165.)

í Szombat este fél 9-kor: Az okos mama,
I (Operett újdonság először. Poór
! Lili, Kondor Ibolyka, Kertész Man-
• ci, Tompa, Ihász fellépésével. 24.
I Premiérbérlei. Ssz. 166.)

Vasárnap d. u. 6-kor: Az okos mama. 
(Operett újdonság másodszor, bér­
letszünetben, rendes helyárakkal 
Ssz. 167.)

mamát. Szenes—Békeííy--Lajthay ope­
rettje mindazokban az erényekben bő­
velkedik, melyek a nacv operettsikerek 
elengedhetetlen feltételei. Szenes Béla 
ötletéből Békeffy olyan librettót irt,

,10, 20, 30, 40. 50 lejes mozihelyárak­
kal. Ssz. 169.)

Hétfő fél 9-kor: Az okos mama. (Ope­
rett újdonság harmadszor. 29. A. 
bérlet. Ssz. 169.)

RADIO MŰSOR
IDŐ: KÖZÉPEUROPAT

Szombat, január 31.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Idő­

jelzés. 12.50: Grammofon. 14.45: Iskolás 
gyerrmekek műsora. 16: Zenekar. — 17: 
Pontos idő. 18: Rádióegyetem. 19: Gram 
mólón. 20: Operett. Szünetben hírek.

Budapest. 9.15: Zenekari hangverseny 
9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egye 
térni templomból, idő járásjelentés. — 
12.05: A Mándits-szalónzenekar hang­
versenye. 12.25: Hirerk. 1: Pontos idő­
jelzés, id: járás jelentés. 2.45: Hirerk. — 
4: Csanády Balogh István novellái. — 
4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. 5: Dunkel Norbertr előadása. — 
5.30: A Rádióélet ifjúsági előadása. 6: 
„A keringő fejlődése“. 7: Grammofón- 
hangverseny. 8.15: Balassa Imre előadá 
sa: „Angyal kopog az ablakon“. 8.30: 
Mozart hangv. Utána cigányzene.

Becs. 22.40: Zenekar.
Berlin. 18.40: Grieg hangv.
Stuttgart 20.05: Ábrahám: Viktória 

c. operettje.
Varsó, Poznan. 19.25: Grammofon. — 

20.30: Könnyű zene.
Kattowitz. 22.15: Hangv.
Milánó. 19.30: Hangverseny. — 20.05: 

Operertt.
Róma. 17: Hangverseny. Pedrozti, 

Giordano, Meyerbeer, Wagner, Puccini, 
Verdi, Donizetti, Rossini müveiből. — 
21: Opera.

Prága. 18.25: Gitárhangv.
Pozsony. 19.30: Offenbach: Hoffmann 

meséi c. operája.
Brünn. 18.30: Mandolinbangv. 
Belgrád. 16: Grammofón. 17: Házi- 

hangv. 22.20: Zenekar.

Vasárnap, február I 
Bukarest. 10.15: Gyermekóra ,# j 

lásos íelolvasás. 10.45: Eevh'á- 
11: Házi zenekar. 12: Grammof? S

30:1
_________ _ _ f-Eli

I Rádióegyetem. 19: Grámámöfónh, 1 
! seny. 20: Hegedűszóló. 20.30- I 2ö.4o: Előadás. 21.15: Cimbalom»! 
I 21.40: Rádióin rek. 21.55: Hire? !
■ Budapest, 9: Újsághírek, ko?m i 
10: Istentiszteletek. Utána: P0I?' 
jelzés, időjárásjelentés, majd az 0 
ház zenekarának hangversenye tv 
Liszt, Strauss. D‘Albert, Puccini r 
mark müvei. E hangverseny szün,

: ladiokromka. 2: GrammoíónW 
seny Leopold: Hungária, Lehár 

$ derika, Gounod: Faust, Wienie 
Tarantella, Wagner: Lohen «rir 

, ner: Siegfried, Wagner: Walkür , 
pm keringő, Gounod: Mireille 
Fanst, Puccini: Tosco, Joshitomo- 
száz icpcsohoz címzett teaházban 1 
bér: Volt egyszer egy tavas*! Stradella: Piéta Signore, 51. 
megértetted volna, Bazzini: La P 
des Luíins SU-auss: Perpetuum moj 
3: Radioélet jatszoorája. 3.30: A föl

■ velésiigyi minisztérium előadássor* 
nak előadása: „Időszerű gazdasási 
n ácsadó“. 4.10: RádiószabadegyeteJ 
Utána: Pontos időjelzés, időjárásit! 
tés. 5.35: A székesfővárosi zenekar i 
versenye. Verdi hangv. Szicíliai 
seny, Aida, Trobadour. Rjeoi( 
Othello, Álarcosbál, Nabukodnozor 
letek. 7.30: Vidám karcolatok. 8: 
rett előadás. Táncos huszárok Kö 
sporteredmények. Majd: Pontos id 
zes. idojárásjelentés, hírek. Majd- 
gányzene.

Bécs. 19.40: Hangv.
Berlin. 22.30: Tánczene.
Breslau. 20: Alfred Keer felolva! 

20.30: Gitárdalok. ■
Frankfurt. 19.45: Hangv.
Lipcse. 2J.10: Házi zenekar.
A arsó. 17: Rendőrzenekar. 19.50; 

gedüverseny. 21.30: Zenekari han 
seny.

Kattowitz. 20.30: Hegedühangv. 
Poznan. 22.15: Hegedühangv. 
Riga. 22.20: Hangverseny. 21.05 

nekari hangv.
Milánó. 21: Opera,
Róma. 20.40: Olasz operett.

_ Prága, 21: Népies hangv. Dvo! 
Smetana, Fibieh müveiből.

Ostrava. 22.20: Zenekari hangv 
Brünn. 20: Hangverseny.
Belgrád. 20: Dalok. 22.20: Gram 

főn.
Ljubljana. 20: Hangverseny. 
Stockholm. 21.40: Könnyű zene. 
Oslo. 20: Opera. Mozart: Bastien 

Bastienne c. operája.
Toulouse. 21.25: Bécsi zenekar. 23 

Könnyű zene. 23.40: Grammofónha: 
verseny.

4pro hlrddts
Felsőkereskedelmit végzett, satu 

kötelezettségének eleget tett, 23 é 
zsidó fiatalember, ki a román, mag 
és német nyelvet szóban és írásban 
kéietesen bírja, megfelelő alkalma: 
keres. Esetleg későbben benösülés 
lehetséges. Ajánlatokat „Szolid f 

jeligére a kiadó továbbit,
piK bmci imp brm n*c n'tf 

snsnnsra ps nnirn ■árura axrr obx imr1 
: yoörrrx «jpdokb k tm o’m yo 

Josif Szabó, Sigliet-M., Str. Av 
Jancu 2.
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ái üj Kelj 
ée báné

Cikkeink 
farrá« mi

Kéelratoki
megőrzési

F üszer üzlet berendezés eladó. 
a kiadóban.

Kóser vegetárine étteremi Rendki’l 
ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás.! 
vaj és tejnemnek saját kéezitménj 
Bohwarti Ignácné. Cluj, Cslea 
Ferdinand 10.

Fraternitaa K8„t. « Lapkiadé R.-T. nyomás. CJ, St,. Baron L. Pop M. — Tele,ön M,.

ízléses kézimunkák, csipkebevarr, 
kézimunkaelőnyomdai munkák, öüi 
szies diványpárnamontirozás jután? 
árban Fisch Böske kézimunkaszaW 
ban. Malom u. 16.

Intelligens középkorú nő házvez 
nőnek, társalgónőnek, betegápolói 
gyermekekhez ajálkozik, elsőrendű 
fereneiákkal. Megkereséseket Bt 
Mossehoz, Arad.

A vfs<
Ki ne emléti 

borzalmas kisj 
bizonyítani, hl 
hetetlenül eipj 
fizika tndé,s 
kis verebet ha 
galó üveg huni 
helyezte a levf 
A kis veréb ej 
egyre kétségbq 
börtönének szil 
gén fogyott, al 
csöndesen ellal 
csepp oxigén i 
a szerencsétleií 
élettelenül teril 

Ónod erat dé 
Felsővisón kj 

hatalom urai 1 
lakoznak. Az 1 
és a vidék zsicl 
jában. A kisérl 
„demokratikus! 
zönyével és érj 
a kisérlet melil 
fokozatosan ésj 
ki a talajt, tu| 
vonják meg j 
Már beállott J 
hány nap vágj 
meg fogják hj 
hogy a kisérlej 

Be fog bizonj 
»ágot megfoszm 
tőségétől, ha kJ 
falatot, úgy czj 
tulni. Éhen foJ 
sülni. I

A kormány, á 
nizmus nagyobl 

Felsővisó kör| 
gek koronázzák] 
A közbirtokossj 
A közbirtokos,! 
uak. Az erdők ] 
joga körül évtij 
roság a különll 
fórumok előtt, j 
Kúria. Úgy rej 
séítet fel kell ] 
között, mindég;l 
arra, hogy az I 
melje. j

De közben hl 
zeti parasztpárj 
mára ma rosi koj 
érdekében állotl 
a visói erdőket.) 
keresztülvitte, ij 
egíeisöbb romáj 
tóruni hátú rozaj 
Justitia...) A I 
nem találkozott ! 
Mert a potentát] 
koz birtok osság | 
a zsidók hozzájj 
, j'á volt hangol 

«ódik a munka 1 
noz jutnak a zl 
1 a vágók, a zsidél 

hemmint hogj 
' 1 aijama ros zsidj 
t‘;. ‘?;rész zaja, e| 
K sa a mára mai 
n. ^résztél. 
ii!; i])ari üzen

egzisztenciákna
«vobbi időben 
Lre[t az erdőkb 
mt fűrész ván 

tvi,ria határozr 
mrrneiés. ame!v
1 - románnak éb^tottá v 
• ie yett azonb 

, kiszállt Vist 
! ;lk. f.Vr('fszt. Az 
bA í., c pénzén. 
Sals fék tetess, 
n„ ’ hogy ez a

71 »^at ken: 
Azt kérdik, f


